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DIARI E SESSIONS 
Sessió del dia 2 de juny del 1936 

e 
S U M A R I  

A un  quart de sis i tretze minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la p r e s i d k i a  de l’honorable 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del d ia:  
Prec del senyor Cunillera sobre interpretació del Reglarvaent de la Cambra en. relació amb  el  n o m -  

bre de vacants de Diputa t .  Resposta de l’honorable senyor President .  
Prec del senyor Riera  al senyor Conseller de Justicia i Dre t ,  rejerent als f e t s  ocorreguts a la Torre 

de Claramunt .  
Prec del senyor Carreres i A r t a u  al senyor ConselEer de Governació respecte a la clausura d’wt 

cenire a Saizt Fe l iu  de Pallarols, i anunci  d‘una interpel.laci6 sobre la politica de  les Co- 
missaries. Resposta del: senyor Coizseller de Governació, Rectificació del selzyor Carreres. 
El senyor Ga16.s demana una aclaració al senyor Carreres i A r t a u ,  q u e  aquest smyor Dipu- 
tat li dóna. 

Continuació de  la  discussió del dictamen de la Co~izissid referent al Projecte de Llei s7bre iUegiti- 
mztat dels acords de les Autor i ta t s  i Organismes  de  nomenanzent governat iu ,  que regiren la 
vida municipal  catalana durant  el periode compr2s entre el 6 d’octubre del I934  i el 19 de 
Jebrer darrer. 

E l  senyor Cunillera explica l’abast de l’esnzena pendent ,  per  la qual honz tractava d’addicionar u r c  
nou article entre els 7.‘ i 8.‘ del dictamen. Li contesta el senyor ,Gal&, per la  Comissió, no  
acceptani l’esmena. Rectijica el senyor Cunillera. Interni& el senyor Simó i Bofarull. El  se- 
nyor  Conseller de Governació respon als senyors Simó i Rofarull i CunilCera, i e l  darrer re- 
tira l’esmena. 

El senyor RI& i Ponsetz” defensa una esmewa, e n  /wma d’uri. 7.’ bis, per afegir-lo zntre els 7.’ 
i 8.‘ del dictamen,  q u e  el senyor Gal&, per la Comissió,  no accepia. Els senyors Ruiz i 
Ponseti i Galés rectifiquen. E l  swzyor Simó z HoJarull suggereix  u n a  addició a I’ariicle e n  
discussió, i la Comissió l’inuiia a foi mular-la ger escrit.  A m b  aquesl nzotiu, ia Presid2n- 
cia susp2n el debat. 

Continuació de la discussió del dictamen de la Conzissió sobre el Projecte de Llea de sanejament 
de poblacions. 

senyor Joan Casanovas. 
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Intervenció ds l  senyor Simó i Bofarull ,  durant la qual ocupa la PresidBncia l’honorable Vice-pro- 
sident primer,  senyor Jaume  Serra i HÚnter.  Recti f iquen els senyors Battestini  i Sirnd i Bo- 
farull. N o v a  intervenció de l  senyor Bat tes t ini ,  fier la Comissió. 

Se susp&n el deba t .  
Discussió del dictameiz d e  la Comissió sobre el Projecte de Lle i  de transfedncies  de crBcEit en el 

Pvessubost en curs. 
Feta  la presaniacz6 del dictamen fiel President de la Comissió,  senyor Farreres i Duran,  s’apro- 

ven ,  a continuació, els arts.  I.= i 2.” de qu? consta, als quals no s’ha presentat cap esme- 
n a  ni vot fiarticular, i, en voiació ordinhria i a m b  el qubrum reglarnentari, s’aprova defi- 
nitivament la 1,lei. 

Ordre del dia per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la  sessió a dos quarts d e  vu i t  i tretze m i n u t s  de la vetlla. 

A un quart de sis i tretze minuts de la tarda 
s’obre la sessió, sota la presidsncia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al Banc Roig hi ha els honorables senyors 
Consellers de Governació, d’Obres Públiques i 
de Sanitat i Assist6ncia Social. 

as llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

.Precs i preguntes 

Sobre les vacants del Parlament 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Cunillera. 

E1 Sr. CUNILLERA : Senyors Diputats : 
He demanat la paraula, no pas amb la intenció 
d’aidreqar un prec al Govern de la Generalitat, 
sinó, senzillament, per a demanar a la PresidPncia 
que vulgui interpretar-me l’apartat tercer de l’ar- 
ticle IS del Reglament interior d’aquest Parla- 
ment. Diu, aquest apartat, que quan les vacants 
que resultin al Parlament arribin a un 20 per IOO 
dels llocs de la circumscripció, el Parlament ho 
comunicari al Govern per tal que en el termini 
d’un mes com a mhxim es procedeixi a la nova 
elecció dels llocs que manquen. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de Fi- 
naizces.) 

Segons les meves referhcies, hi ha la cir- 
cumscripció de Lleida on s’ha arribat a sobre- 
passar aquest 20  per 100. Jo demanaria a la 
Presidsncia, doncs, que volgués indicar-me els 
t r h i t s  que s’han de seguir, si es pensa seguir 
aquests trimits o quP cal fer. Era  nom& aquesta 
petita indicació que jo volia fer a la Presidhcia. 

El Sr. PRESIDENT : Realment, aquesta pre- 
gunta ha sa-pr&s una mica a la PresidGncia, tota 
vegada que 6s costum parlamenthia anunciar els 
precs als senyors Consellers i sobretot a la Presi- 
dPncia. No obstant que la PresidPncia s’hagi 
sorprPs una mica no té cap inconvenient a contes- 
tar aquest prec. 

El Sr .  CUNILLERA : No és precisament un 
pres. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Sí ; perd s’acostuma 
a advertir prkiament. L a  V. S. s’ha acostat per 
anunciar-me que faria un prec al Govern i no 
precisament a la Presidhcia. Jo no vull pas 
qualificar-ho de lapsus.. . 

E l  Sr. RIERA : Aixd és una invitació al 
vals. (Rialles.)  

El Sr.  PRESIDENT:  No ha d’escapar als 
senyors Diputats l’estat d’excepció en qui: ha vis- 
cut el Parlament i en aquesta resolució, en la 
convocatdria d’aquestes eleccions complementa- 
ries a quZ s’ha referit la V. S., el Parlament, i 
sobretot la PresidPncia, han d’anar d’acord amb 
les directives polítiques que doni el Govern i 
aconselli l’estat de coses. Per altra part, la Presi- 
d&ncia no ha necessitat mai, crec, l’estímul dels 
senyors Diputats per a complir 1’Estatut Interior 
i el Reglament Interior de la Cambra. Jo crec 
que aquestes paraules satisfaran els senyors Di- 
putats. 

E1 Sr .  CUNILLERA:  Demano per parlar. 
EI Sr .  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Cunillera. 
El Sr. CUNILLERA : Breument només. No 

era la meva intenció molestar la Presidsncia. 
E l  Sr.  PRESIDENT : No es molesta mai la 

Presidencia. 
El Sr. CUNILLERA:  Senzillament, es diu 

en l’apartat citat, d’una manera taxativa, que 
s’ha de comunicar al Govern quan arribin al 20 
per IOO les vacants en una circumscripció, i tinc 
ent& que en la de Lleida arriba i sobrepassa a 
aquest 20 per 100. F a  tres mesos que la Cambra 
ha tornat a reprendre les seves funcions, i és per 
aixd que jo volia demanar la Presidencia quP 
cal fer, si s’ha de reunir la Comissió de Rkgim 
interior o s’ha de fer algun altre tramit. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Potser són les possi- 
bles vacants les que determinaran aquest 20  per 
IOO ; potser són les incompatibilitats que poden 
venir. Perd actualment, no existeixen. 

E l  Sr .  CUNILLERA : E n  cap circums- 
cripció ? 

El Sr .  PRESIDENT:  Actualment, no crec 
que existeixin en cap circumscripció. 

El Sr .  CUNILLERA : Aleshores, jo retiro les 
meves paraules. 
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Els fets de la Torre de Claramunt 

E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Riera. 

E l  Sr. RIERA : Senyors Diputats : Era per a 
fer un prec al senyor Conseller de Justícia i Dret. 
No trobant-se en aquests moments ací a la Cam- 
bra, per la importancia que jo crec que té aquest 
prec, jo el faré pensant que la PresidPncia tindra 
la bondat de traslladar-li el prec. Potser, en el 
transcurs d’aquest prec, les VV. SS. (dirigint-se 
a la Minoria de L l i g a  Catalana) em podran fer 
alguna interrupció, dient-me : ((Aixd, al Jutjat 
de guardis.)) Perd, no obstant aixd, com que té 
una gran importancia, m’atreveixo a fer-lo per- 
qué se li doni trasllat, encara que per l’assumpte 
d’aquest prec hi hagi el Jutjat corresponent que 
tramiti les diligencies. Tinc un concepte elevat 
de la Justícia, .que jo encara crec, amic Fronjosa, 
amb la Justícia.. . 

El  Sr. FRONJOSA: Jo també, perd no pas 
amb la histdrica. 

El Sr. RIERA : ... perd sí que hem de con- 
venir que hi ha moltes falles en la justícia i que 
jo entenc, per damunt de tot, que si el poble 
sobira té una voluntat i es manifesta aquesta vo- 
luntat per mitja del mateix poble, quan els que 
tenen cura de fer justícia no fan aquella justícia 
que el poble ha manifestat, aleshores és el moment 
que falla la justícia, i en aquest cas es troba, 
senyors Diputats, el cas ‘dels horrorosos fets, aquí 
explicats ja en una altra ocasió, del poble de la 
Torre de Claramunt. 

Jo recordo que vaig dirigir un prec al senyor 
Consellgr respecte dels fets dolorosos de la Torre 
de Claramunt, per6 ha passat - és hora de dir-ho 
clar - el que esta passant en aquests moments 
tan importants. E l  senyor Conseller de Justícia 
i Dret va nomenar un Jutge especial pels fets 
de la Torre de Claramunt, perquP teníem la con- 
vicció que el Jutge de Primera Instancia - con- 
vicció ratificada solemnement per mi -, que el 
Jutge de Primera Instancia era un Jutge moi&r- 
quic. I el cas dolorós ha passat quan s’ha vist 
que el Jutge especial que es va nomenar -- en 
tenim també la completa convicció - no desclin de 
l’anterior ; totes les actuacions que ha fet, les ha 
fet pensant primer que tot contra la gent d’es- 
querra i amb uns principis també atavics i mo- 
niirquics. 

El Sr. FRONJOSA: PerquP es vagi creient 
amb la Justícia ! 

E1 Sr. R I E R A :  I en aquests moments dolo- 
rosos ens trobem amb que, diumenge passat, a 
la ciutat d’Igualada, s’anava a fer una manifes- 
tació de caracter popular per a demanar la des- 
titució d’aquest Jutge de Primera Instancia. No 
parlaré molt d’altres coses d’aquest Jutge de Pri- 
mera Instancia. L a  seva actuació, perd, ja es ma- 
nifesta, amb anterioritat, amb el processament d’a- 
quest mateix Ajuntament per una denúncia pre- 
sentada per irregularitats en 1’Administració mu- 
nicipal, derivant-se del procés la comprobada ho- 
norabilitat de tots aquests senyors ; li vaix indi- 
tar jo, precisament, la inconveniencia del que es 
feia, puix que aixd ocorria després de les eleccions 
del 16 de febrer, i ja teníem una altra vegada, per 

la derogació de la Llei del 2 de g?ner, 1’Admi- 
nistració Local a les nostres mans, per6 aquest 
Jutge n o  volgué escoltar els meus precs. I en el 
moment de prendre possessió aquest Ajuntament 
popular, aleshores va ésser quan es produiren cls 
fets que ja havia denunciat en el poble de la Torre 
de Claramunt. I el cas més dolorós és que en 
aquests moments els matadors estan absolts i les 
víctimes són a la presó i se’ls denana vuitar.ta 
anys de reclusió. Es un cas que no es pot tolerar, 
pcrquP, per damunt de tot, hi ha la Justícia i el 
sentit humanista del poble. Jo voldria, senyors 
Diputats, que visitéssiu aquelles contrades i veu- 
ríeu l’estat de rebellió en quP est2 tot el poble 
contra aquesta actuació d’aquest J Atge especial. 

Amb tot el sentiment i amb tota la meva emo- 
ció, jo he de reproduir la meva deriíncia, que ja 
la vaig fer emocionat, per6 que ara, en vista d’a- 
quests fets, la faig encara amb més Emoció. 

Jo dic al senyor President d’aqnesta Cambra 
i al senyor Conseller de Governació, per la part en 
quP ell hi va intervenir, que pensen- una mica en 
aquesta gent ; que pensem una mica en quP hi ha 
un mort, i que pensem que els matadors són al 
carrer i que els agredits, 1’Alcalde i dos Regidors 
d’elecció popular, d’esquerra, es troben a la presó 
model amb una demanda de vuitanta anys de pre- 
só en conjunt. 

Res més, senyors Diputats. Es?ero que, en- 
cara que en aquests moments la Justícia estigui 
en curs i encara que s’hagi ck veure el resultat, 
per tot el que he dit  i per to t  el que Zigui i per da- 
munt del que sigui, si veritablement tenim uns 
Jutges que com a Poder Judicial hem de deixar 
independents, si és que no fan justícia republi- 
cana, nosaltres, per damunt de tot eixa, ens hem 
d’imposar d’atropells tan grossos perquP no es 
puguin veure més en la nostra terra. (Mol t  bé !, e n  
la M,a,ajoyia.) 

E1 Sr. PRESIDENT : La Mesa traslladar& el 
prec del senyor Riera al senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret. 

, 

De la clausura d’un centre a Sant Feliu de Pa&- 
rols. Anunci d’una interpel*laciÓ sobre la polí- 

tica de les Comissaries. 

E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Carreras i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Senyois Di- 
putats : E m  dol, avui, haver de fer un prec, se- 
guit d’anunci d’interpel.laciÓ per part d’aquesta 
Minoria, d’uns acords que no tinc inconvenient 
en dir que empetiteix el Parlament solament de 
tractar-los, perd que és ineludible haver de trac- 
tar. 
. E l  senyor Conseller de Governació va tenir la 
bondat, l’altre dia, d’atendre una petició del se- 
nyor Valles i del qui té l’honor de dirigir-vos la 
paraula sobre un assumpte que passa al poble de 
Sant Feliu de Pallarols ; em complasc en donar-li 
les més expressives gracies. E s  tractava d’una 
mida arbitraria - entenc jo arbitriria, i vosal- 
tres veureu si és justificat el qua1ifi:atiu després 
del que diré -, adoptada pel senyor Comissari de 
Girona, manant el tancament d’una societat que 
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té el seu domicili a Sant Feliu de Pallarols, sense 
cap motiu justificat : una batussa que hi va haver 
al poble va motivar el tancament gairebé per in- 
cidgncies i ningú s’ha explicat el motiu d’aquest 
tancament. Suposem que els motius eren legítims ; 
perb, senyors, aix6 era el dia 5 d’abril, han pas- 
sat una pila de dies, i, en definitiva, el que es 
tractava era seguir, no ja la política de campanar, 
que encara aquesta té una certa a lpda,  sinó una 
política petita, que ja es va insinuar l’any passat 
i que pel vist és el primer acte de la temporada ; 
aquesta política tan esquifida que en podríem dir 
política d’envelat. E s  tracta de que una de les 
parts contendents, un dels bandols de Sant Feliu 
de Pallarols, no vol que l’altre bandol es diver- 
teixi el dia de la festa major, i ha aconseguit que 
la prohibició d’obertura d’aquest local, d’aquest 
centre, resti en ferm. Suposo que després de la 
festa major no hi haurA inconvenient en quP $’ai- 
xequi . 

Hi ha, en aquest punt, un aspecte molt des- 
agradable ; perd, a més, una mica greu : el senyor 
Conseller de Governació va tenir la bondat de do- 
nar Z’ordre que, en compliment de la llei, es 
tornés a obrir l’esmentat centre de Sant Feliu de 
Pallarols. E l  senyor Comissari de Girona, per les 
raons que ell se sap, no ha obelt les ordres del 
Conseller de Governació. Em dol molt haver d’a- 
tacar el senyor Comissari de Girona, particular 
amic meu, bon amic de molts anys, un funcionari 
molt digne, per6 en el qual cal convenir que li 
falten algunes condicions de comanament. No he 
d’ésser jo el qui aprecii aquesta mancanqa de con- 
dicions de comanament. Hi ha aquest aspecte, ver- 
taderament greu, que un senyor Comissari no 
obeeixi les ordres del senyor Conseller de Gover- 
nació, i que sigui aix6, a més, un de tants capí- 
tols de la política desencertada que se segueix per 
part de la Comissaria de Girona. 

Faig aquest prec al senyor Conseller de Go- 
vernació perque en prengui la nota que tingui per 
convenient, per6 nosaltres considerem que aquesta 
política local de Girona i d’altres comarques de 
Catalunya no) pot continuar ni un dia més. Es per 
aquest efecte que, a conseqiiencia del fet concret 
que ara estic denunciant, demano que es digni 
acceptar el senyor Conseller de Governació, d’a- 
cord amb la Mesa, una interpelkició sobre la po- 
lítica desenrotllada per la Comissaria de Girona i 
per altres Comissaries de Catalunya. 

E l  Sr.  CONSELLER de Governació : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Breus 
paraules per a contestar el senyor Carreres i Ar- 
tau. La referhcia que ha fet el senyor Carreres 
i Artau d’un incident insignificant, com és les 
incidhcies passades respecte el Casal de Sant Fe- 
liu de Pallarols, li han donat motiu i peu per a 
una interpel-lació. Jo em poso a la disposició del 
senyor President per a, en el dia i hora que ei1 
acordi, acceptar aquesta interpe1,lació. 

E l  senyor Carreres i Artau es queixava del 
Comissari de Girona ; jo no sé si té motius de 
queixa o no el senyor Carreres i Artau, aix6 ho 
veurem el dia que faci la interpe1,lació. Respecte el 

cas concret del Casal de Sant Feliu de Pallards, 
JO puc dir avií  el que vaig manifestar als senyors 
Carreres i Artau i VallPs, que jo volia ésser res- 
pectuós en absolut amb la Llei d’Associacions, i 
que, per consegüent, sempre que hi hagués una 
associació tancada havia d’ésser per motiu legal, 
i, per consegüent, que jo donava ordre al Co- 
missari de Girona que, si no hi havia motiu legal 
de cap mena, se servís obrir aquest Casal. E1 sc- 
nyor Comissari de Girona no crec que s’hagi ne- 
gat a obeir aquesta o’rdre, com ha suposat el se- 
nyor Carreres i Artau, perque el senyor Comissari 
de Girona es va dirigir a la Conselleria de Go- 
vernació estant jo absent, dient que compliria 
aquesta ordre, i que per a complir-la enviava un 
delegat al poble de Sant Feliu de Pallarols per tal 
de completar la informació que tenia de i’ex- 
pedient corresponent, i suposo que, si no s’ha 
obert, no tardar& moltes hores en estar obert 
aquest casal, sempre que no hi hagi motiu legal, 
que jo crec que no, que ho impedeixi. De manera 
que en aquest aspecte pot estar satisfet el senyor 
Carreres i Artau, perque jo no permetré que hi 
hagi associacions tancades sense motiu legal. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : No estic sa- 
tisfet, no, senyor Conseller de Governació, ni pot 
estar-ho ni?ig:i, perque aquí del que es tractava 
6s que un bandol de Sant Feliu de Pallarols no 
vol deixar divertir l’altre, i com que la Festa major 
acaba dem A... (Rialles.) 

E l  Sr. GALES : Aixd és molt petit, senyor 
Carreres ; aix6 no havia de portar-ho aquí ; aixd 
són coses d’Ajuntament ! 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : I tant petit ! 
Em dol molt haver d’intervenir en coses així, perd 
nosaltres representem a tots els electors de Girona, 
i l’autoritat del senyor Conseller de Governació 
no ha quedai gaire bé. E n  fi... 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Quedara 
obert, senyor Carreres. 

E l  Sr. VALLES I PUJALS : Dema, que ja no 
és Festa major. 

E l  Sr. FONTBERNAT : E l  senyor Carreres 
i Artau podrA ballar el primer vals. (Rialles.) 

El Sr.  GALES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Galés, perd em sembla que anar a entaular un 
debat amb motiu d’un prec ... 

El Sr. GALES : No és el meu Anim entaular 
cap debat ; només voldria demanar una aclaracih. 
E l  senyor Carreres i Artau ha anunciat una inter- 
pellació sobre l’actuació de determinades Comis- 
saries, perd de determinades Comissaries, a Cata- 
lunya, només n’hi ha tres. El senyor Carreres ha 
parlat de la de Girona ; si fos tan amable, que 
segurament ho ser& com sempre ho és, i determi- 
nés de quines Comissaries es tracta, quedaria molt 
tranquillitzada la conscisncia de tots els senyors 
Diputats. 

E1 Sr.  CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

EI Sr .  PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

I 
I 
! 

I 
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E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Amb molt de 
gust contestaré el meu bon amic senyor Galés 
per a precisar l’abast de la meva interpellació. 
Nosaltres, naturalment, ens hem de referir a la 
Comissaria de Girona, on k s  coses no marxen 
com han de marxar. Aixi, no vol dir que aquesta 
Minoria estigui satisfeta respecte l’actuació del 
Govern en el que en podríem dir política local ; de 
cap de les maneres. L’abast de la nostra interpel- 
lació, doncs, arribara a tota la política local de Ca- 
talunya. 

El Sr.  PRESIDENT : Si es refereix a Girona 
la hesidencia es veur& obligada a demanar un 
torn com a representant d’aquesta comarca. (R ia -  
lles.) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió referent al Projecte de Llei sobre il-le- 
gitimitat dels acords de les autoritats i organismes 
de nomenament governatiu que regiren la vida mu- 
nicipal catalana durant el període comprb entre 
el 6 d’octubre del 1934 i el 19 de febrer darrer 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Hi havia una esmena 
presentada per tal d’afegir un nou article entre 
el 7.‘ i el 8.’, passada novament a la Comissi6, 
que semblava que la Comissió l’havia rebutjat, perd 
s’havia reservat el dret de donar-li una nova re- 
dacció. El senyor Cunillera dir& si retira o sosté 
l’esmena. E n  tot cas, el didleg se& entre el senyor 
Cunillera i la Comissió. 

E l  Sr.  CUNILLERA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Cunillera. 
El Sr. CUNILLERA : Senyors Diputats : Ha- 

.viem acabat en la darrera sessió en la qual es dis- 
cutia aquest Projecte de Llei sobre nulrlitats, en una 
esmena presentada per uns quants elements dels 
que composen la Majoria d’aquest Parlament i 
que en principi semblava que l’havia acceptat la 
majoria de la Comissió, perb els senyors de Lliga 
Catalana varen dir que no l’havien estudiat i que, 
per consegüent, soljicitaven que novament passés 
a estudi de la Comissió. Avui sembla que la Co- 
missió rebutja aquesta esmena, i jo, en nom dels 
companys que la signen he de dir algunes paraules 
sobre el per quP havíem presentat aquesta esmena 
al Projecte. 

Sollicitavern en aquella un nou article, ‘que 
s’addicionés entre els 7.‘ i 8.’, que digués : ((Quan 
les persecucions sofertes per alguns Regidors amb 
motiu dels fets del 6 d’octubre del 1934 haguessin 
tingut el seu origen en denúncies fetes per altres 
companys de 1’Ajuntament o bé haguessin meres- 
cut la seva aprovació, i per aquestes causes existís 
una incompatibilitat de carhcter moral per a con- 
viure i actuar en la mateixa Corporació, que difi- 
cultés el desenvolupament de la vida municipal nor- 
malment o pogués ésser causa d’alteracions d’ordre 
pGblic, els Consellers culpables d’aquest estat de 
coses incorreran en incompatibilitat per a l’exer- 
citi del carrec, essent de la competencia del senyor 
Conseller de Governació la seva declaració mitjan- 
$ant l’oportú expedient. D 

No crec que amb aixa pugui molestar-se el més 
mínim el sentit polític del Parlament ni el sentit 

polític dels senyors de Lliga catalana, per quant 
nosaltres no fem un article que doni un carhcter 
general al que en ell es preceptua, sinó que nosal- 
tres només facultem el senyor Conseller de Gover- , 
nació perquit es pugui declarar en determynats ca- 
sos aquesta incompatibilitat de carkcter moral. 

Ens trobem, és evident, en el punt neurdgic 
de la discussió d’aquesta llei. Aquesta llei es refe- 
reix al rPgim municipal. En tots els preceptes d’a- 
questa llei hi han sancionats una pila de casos, 
tots aquells casos que arran dels fets del 6 d’oc- 
tubre varen promoure desordres i portaren el ma- 
lestar a moltes Corporacions munil:ipals, malestar 
que encara avui existeix. Jo no em vull referir a 
aquells Municipis on encara solament actuen els 
senyors de Lliga Catalana, perque amb dignitat 
civil no han pogut anar els Regidors de l’oposició 
a un lloc d’on foren acomiadats, moltes vegades 
violentament, O bé del que en sortiren emmanillats 
per la Guirdia civil per a anar a onplir les presons 
de Catalunya. Aquells Regidors LO poden digna- 
ment tornar a ocupar el seu escó en aquell Muni- 
cipi, tenint per Alcalde el senyor representant de 
Lliga Catalana. 

Per6 jo no vull que es pugui dir ni que es 
digui que aixb és una cosa d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya. Jo tinc ací a les mans un diari 
d’un partit que no és pas Esquerra Republicana 
de Catalunya. Em refereixo a Vida Tortosina,  que 
és portantveu del partit d’ Acció Catalana en aque- 
lla ciutat, que diu, en un comentari que fa sobre 
la presentació del Projecte de Llei, el següent : 
((Era necessari aquest Decret i encara és tant o 
més necessari que hom exigeixi responsabilitats 
als esquirols que durant més d’un any han viscut 
amb l’esquena dreta i han fet tot el que els ha 
donat la gana en menyspreu dels interessos mu- 
nicipals.)) No ho diu un diari, senyors de Lliga 
Catalana, d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
ho diu un diari d’AcciÓ Catalana, el sentit polític ‘ 

del qual no hem de creure que sigui demagog ni ‘ 
que sigui persecutori. Perd aixa reflexa l’estat 
en que es viu avui dia a la ruralia. 

Per6 no és aquest encara el motiu pel qual 
presentivem aquesta esmena. El motiu principal 
que ens impulsava a presentar aquesta esmena 
deriva d’aquells casos flagrans d’incompatibilitat. 
Jo em vull referir aquí a un acord municipal, l’acta 
del qual tinc a les meves mans, que diu en el seu 
punt essencial : ((L’Ajuntament, mentre els se- 
nyors Consellers de la Minoria d’E,querra no con- 
demnin d’una manera pública i a satisfacció de 
la Majoria (i a satisfacció de la Majoria !) la llur 
actuació i la del caporal del sometent en la nit del 
6 al 7 d’aquest mes, es declara incompatible amb 
ells i amb els Consellers suplents del mateix partit, 
mentre no condemnin prPviament la conducta de 
llurs coppanys i la conducta del Glvern de la Ge- 
neralitat. Si aquests senyors en aquesta acta, que 
era del dia 17 d’octubre del 1934, es declaraven 
incompatibles amb els senyors de la Minoria d’Es- 
querra Republicana i amb els de les altres Mino- 
ries d’Esquerra, !per quP avui, essent tots Regi- 
dors per les eleccions del 14 de gener, ha cessat la 
incompatibilitat? A més, la voluntat del poble no 
és avui la mateixa que llavors. Després d’aquesta 
incompatibilitat, que ells mateixos declaraven, vin- 
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gueren totes les persecucions per aquella gent - i 
dic persecucions perquP els Regidors foren con- 
demnats des de dos mesos fins a sis anys -, i 
vingué el 16 de febrer i en aquell Ajuntament gua- 
nyaren les esquerres, en contra d’aquella majoria 
que hi havia. 2 as que aquell plebiscit del 16 de fe- 
brer no significa res per als senyors de Lliga 
Catalana? Jo tinc ací unes actes electorals. Varen 
guanyar el 14 de gener en alguns Municipis. Perd 
jo els podria citar casos Contraris ; els en vull 
citar un  d’ells, un cas molt clar,‘ referent a un 
coaligat dels senyors de Lliga Catalana : E m  re- 
fereixo al senyor Palau, d’Amposta. Aquest se- 
nyor va guanyar les eleccions del 14 de gener 
per onze vots, i en les eleccions del 16 de febrer, 
sense oposició a l’Ajuntament, podent fer i desfer 
en aquell Municipi, va perdre el senyor Palau, 
d’Amposta, per 1,900 vots. Aixb és clar i és ter- 
minant. Aixd mereix un premi per aquella gent 
que, conseqüent, complia el seu deure, i mereix 
una sanció, que ja la va donar el poble, perd que 
és precis que el Govern de la Generalitat li doni 
satisfacció. Com poden tornar ara aquells senyors 
que el poble va refusar tan fortament el dia 16 
de febrer ? 

( E n t r a  l’honorable senyor President de  la Ge- 
neralitat .) 

$s aquesta la posició, i per aixa presentavem 
aquesta esmena. No ens referim pas a la totalitat ; 
no volem Comissions gestores ni volem, senyors, 
ni volem pas que se’ls hi tregui la majoria munici- 
pal. Solament volem facultar el senyor Conseller de 
Governació perqui: en determinats casos, en aquells 
casos que efectivament siguin justos, pugui decla- 
rar la incapacitat d’aquell o aquells Regidors que 
haguessin incorregut en delicte o que haguessin 
merescut la sanció moral,. ja, del seu poble i de la, 
seva vila. Jo no crec que hi hagi en aquesta esmena 
res que la Comissió no pugui acceptar, per6 jo vol- 
dria que se’m donessin aquelles explicacions sufi- 
cients perquk, si poguessin arrivar-nos a convencer, 
fessin que retiréssim, en tot cas, l’esmena. Jo dema- 
naria, primer, que la Comissió volgués recapacitar 
en aquesta matirria. No es tracta, torno a repetir, de 
substituir Ajuntaments, elegits democrAticament, 
per Comissions gestores, sinó solament perque, de 
la mateixa manera que nosaltres entenem, en 
aquesta llei, que hi han hagut funcionaris que 
s’han extralimitat en llurs funcions, entenem que, 
més que aquells funcionaris, que moltes vegades 
havien obrat coaccionats pels mateixos gestors que, 
com diu molt bé e! diari d’Acció Catalana, són 
((esquirols)), que aquests senyors tinguin, almenys, 
la mateixa sanció que aquells altres elements que 
els estaven subordinats. Bs per aquest motiu pel 
qual jo demanaria que la Comissió ens donés al- 
guna explicació amb relerkncia a la seva no accep- 
tació de l’esmena. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr .  GALBS : La Comissió no pot acceptar 
l’esmena del senyor Cunillera, no per l’esperit que 
la informa, sinó per la foi-ma de redacció, tal ve- 
gada poc concreta en el seu abast. 

P,s evident que la Comissió comparteix el ma- 
teix sentiment de justícia que inspira al senyor 
Cunillera quan vol que aquells mateixos actes in- 

delicats, incorrectes políticament, que són sancio- 
nats quan són executats per funcionaris, mereixin 
una determinada igual sanció quan són executats 
pels Regidors. Perd, amb I’acceptacib d’aquest 
principi, que en el fons té totes les justificacions 
que hem tractat de fer i hem portat al Sa16 de Ses- 
sions per a defensar el nostre dictamen en all6 
que respecta a funcionaris, en el que respecta a 
Regidors ens trobem, en primer lloc, amb la con- 
sideració que ha de mereixer l’autonomia munici- 
pal. Quan es tracta d’uns representants del poble 
que han actuat en forma de tals representants, a 
desgrat que siguin d’una opinió diversa de la nos- 
tra, o a la dels nostres afins o analegs, aleshores 
la sanció que se’ls ha d’imposar és una sanció 
també de caricter polític i no de caracter adminis- 
tratiu, com en el cas que esta preveient la llei per 
als funcionaris. 

L’esperit que informa el senyor Cunillera i 
altres signants de l’esmena el trobem, natural- 
ment, absolutament ajustat a la realitat i a l’e- 
quitat. No hauria d’ésser possible que aquells se- 
nyors que davant del 6 d’octubre tingueren una 
posició francament persecutbria, calumniosa mol- 
tes vegades, que varen veure amb gust com es 
portava a la presó o a l’exili els seus companys 
de Municipi, ara es pugui donar, com es dóna, 
aquest cas flagrant, indignant, que es puguin 
estar en les mateixes Corporacions usdefruitant 
una confianqa que els ha estat ja revocada, que 
si l’obtingueren en el mes de gener, en febrer 
el poble ha determinat quin era el seu nou estat 
d’opinió. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de Cul- 
tura.) 

Perd, de coincidir amb aquests principis, que 
són de justícia, a coincidir amb l’acceptació de- 
l’esmena, hi ha una quantitat de dificultats prac- 
tiques. E n  primer lloc, observi el senyor Cunillera, 
i aixa crec que es deu a la justícia política el 
dir-ho, no són generalment de Lliga Regionalis- 
ta els Regidors que han incorregut en aquestes 
mancances que denuncia. Acostumen a ésser tots 
aquells de tipus filo-feixista, quan no feixista de- 
clarats ; s6n gent que van contra la democricia, 
que tracten de barrinar les bases democratiques 
i que ara es prevalen de llur situació als Ajunta- 
ments per a fer la guerra a la República, no tan 
solament en el sentit esquerra de la República, 
sinó a les mateixes institucions republicanes, i 
aleshores sí que em plau assenyalar la coinci- 
dencia amb el senyor Cunillera, d’una forma o 
altra s’ha de trobar-la manera d’inutilitzar aquests 
enemics de la República, per tal que no puguin 
-Cer de cap Ajuntament un baluard de llur facció, 
de llur facció que és enemiga de la República, 
enemiga pública de Catalunya. Trobar aquesta 
fórmula és tot el que preocupa aquesta Comissió. 
L’esmena que ha presentat el senyor Cunillera 
ens sembla que té un abast i una vaguetat, una 
manca de límits tal que l’acceptar-la purament 
i simplement, portaria el desori dintre de moltes 
Corporacions municipals. Entén aquesta Comissió 
que l’esmena del senyor Cunillera podria ésser 
acceptada si tinguéssim entre tots ia fortuna de 
trobar una fórmula que, sense contradir essencial- 
ment el dret que tenen els pobles, els Municipis, 
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d’ésser representats per aquells Regidors que ells, 
de llur prapia i espontania voluntat, escolleixin, 
permeti, en canvi, posar en un mateix nivell de 
sanció tots aquells individus que, sense saber 
allb a que la dignitat del carrec els obligava, han 
incorregut en la baixesa de fer unes delacions, 
unes calúmnies, pels fets del 6 d’octubre. Bs 
evident que si aquests senyors de quP ens parla 
el senyor Cunillera, tinguessin una mica de dig- 
nitat ciutadana, si ells es declararen incompati- 
bles amb el 6 d’octubre, amb els homes que realit- 
zaren aquell moviment, i en tornar aquells homes 
al Poder restablert, amb la dignitat ciutadana 
complerta en virtut de l’amnistia i del triomf 
popular, haurien de tenir ells la sensibilitat sufi- 
cient per a, si varen creure honradament en un 
principi que eren incompatibles amb ells, retirar- 
se. No ho fan d’aquesta manera i Cs evident que 
se’ls hauria de fer conPixer, en una forma o 
altra legal, que tenen el deure i l’obligació de 
fer-ho. 

Per6 l’esmena que ens porta el senyor Cuni- 
llera no és exactament aixd, perquP té massa 
amplitud ; en virtut d’ésser massa ampla, al nos- 
tre entendre no estreny poc. I és en aquest sentit 
que contesto al senyor Cunillera i als altres sig- 
nants de l’esmena, dient-los : La Comissió no pot 
estar contra el vostre esperit, ni contra la vostra 
intenció ; estem únicament disconformes amb la 
manera de portar a la realització el vostre intent. Si 
trobéssim una fórmula adient perque, sense vulne- 
rar els principis d’autonomia municipal, poguéssim 
sancionar o es pogués donar una sanció equitati- 
va als individus que han tingut una mancanca 
ciutadana prou greu i forta, aquesta Comissió us 
acceptaria la fórmula, segurament interpretant 
els desigs de tots els formants d’aquesta Comis- 
sió. PerquP, de la mateixa manera que hem tingut 
una aprovació, per bé que només sigui tacita, 
dels elements de les altres Minories, per a apro- 
var els altres articles de la llei, és possible que 
si tinguéssim l’encert de trobar la fórmula ade- 
quada, tinguéssim també l’aprovació en el sentit 
que expressa el senyor Cunillera. 

E l  Sr. CUNILLERA : Demano per parlar, 
per tal de rectificar. 

E l  Sr .  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Cunillera. 

El Sr. CUNILLERA:  Evidentment que les 
paraules de la Comissió s’ajusten ja en bona part 
a l’esperit d’aquesta esmena. Demana la Comis- 
sió una fórmula que fixi els seus límits. E m  penso 
que amb bona voluntat, entre tots, podrem arri- 
bar-hi. PerquP, torno a repetir, deia la Comissió 
que hi ha dificultats practiques per a portar a 
terme aquesta esmena; perd jo he de dir que 
les dificultats practiques, precisament les veig 
en el sentit contrari del que vol dir la Comissih, 
perquP ja he llegit jo una acta d’incompatibilitat 
moral. as un cas ben practic el d’aquests senyors 
que s’han declarat incompatibles amb els fets 
d’octubre i avui continuen tan incompatibles com 
abans i més després d’haver-los sancionat el poble. 

Perd és que hi ha altres dificultats de ca- 
racter practic, que són les següents : H i  ha Ajun- 
taments que es presentaren el 22  de febrer, i pren- 

gueren un acord municipal que diu que, amb un 
desig d’evitar possibles alteracions d’ordre públic 

Catalana i a les dretes -, procedeix presentar la 1 

renúncia de llurs &recs, que fonamenten només 
en els motius abans apuntats. Gs a dir, que en 
la nostra esmena, el fixar les alteracions d’ordre 
públic, no és una cosa que ens l’hsguem inventa- 
da nosaltres, l’han inventada els Consellers de 
Lliga Catalana de determinats Municipis, que 
han tingut el bon criteri de sustentar all6 que 
ells creien que era un bé per a la  població, 6s a 
dir, que diuen que per a evitar possibles altera- 
cions d’ordre públic, renuncien generosament a 
les seves actes de Consellers municipals perquP, 
corrent les llistes, passin a ocupar aquell Ajunta- 
ment els altres Regidors de les llistes que es 
presentaven en pugna el 14 de gener. I així tenim 
que en aquests Ajuntaments el& senyors de Lliga 
Catalana varen renunciar generoszment els seus 
carrecs en evitació de possibles alteracions d’ordre 
públic. 

Hi ha un altre cas també de renúncia, i si els 
senyors Diputats ho volen, diré el poble : es trac- 
ta de Sant Carles de la Rapita. També n’hi ha un 
altre cas al poble d’ulldecona. A Ulldecona, la 
Majoria Consistorial l’accepta i no els treuen pas 
per la Guardia civil per a portar-lcs a una presó ; 
perd agafen la Guardia civil i el: hi diuen : no 
sortireu d’aquí si no renuncieu als vostres &recs 
de Consellers. I es fan presentar als elements de 
Minoria i als seus suplents i els fan renunciar al 
carrec de Conseller. I aleshores posen un telegra 
nia al Coronel de la Generalitat i li diuen que com 
sigui que els Consellers de l’oposició han presen- 
tat la dimissió, li preguen que amb les llistes se- 
ves cobreixi els llocs de l’Ajuntament, a l’objecte 
que pugui circular. Doncs bé ; ara ha passat el 
contrari. Aquests mateixos senyors han tornat a , 

presentar altra vegada la dimissió, i, evidentment, 
1’ Ajuntament ha tornat a acceptar la dimissió i 
ha omplert les llistes de manera que les dificul- 
tats de caracter practic es troben precisament en 
la no acceptació d’aquesta esmena que va donar 
la raó als senyors de Lliga Catalana d’aquest Ajun- 
tament. 

E s  parla també de l’actuació feixistitzant d’a- 
quests Ajuntaments. Evident, senyors Diputats, 
evident. Sap molt bé el senyor Ccnseller de Go- 
vernació, i sabem malt bé nosaltres, que hi ha 
hagut casos d’ Ajuntaments i d’ Alcddes que abans 
del 6 d’octubre es varen negar terminantment a 
complir ordres del Govern de la Generalitat em- 
parats en la Llei municipal catalana ; i jo puc 
citar aquí el cas del poble d’Alcanar, on, després 
d’haver-se acomiadat uns funcionaris municipals, 
i havent aquests acudit al Tribunal Contencioso- 
Administratiu, cosa difícil, varen guanyar el que 
reclamaven i el senyor Conseller de Governació va 
ordenar que tornessin a ésser reposats en el seu 
carrec, resolució lagica. Ah !, pera 1’Alcalde de 
Lliga Catalana va dir que no els reposava. I va 
venir el 6 d’octubre i va passar aquest lapsus de 
temps ; i va venir el 19 de febrer i es va tornar 
des de la Comissaria de Tarragona a ordenar a 
1’Alcalde d’Alcan5.r que fossin reposats aquests 
funcionaris, resolució lbgica i legal. Doncs bé ; 

- declara la Majoria consistorial afecta a Lliga 
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varen ésser reposats, perb, és molt trist, hem de 
dir que és molt trist, el fet que aquests funcionaris 
encara no han cobrat, i quan es presenten a 1’A- 
juntament a cobrar se’ls diu : (Que us pagui el 
Comissari de Tarragona o el Conseller de Go- 
vernació, que han ordenat la vostra reposició.)) 
I, davant d’aix6, cal preguntar si el Conseller de 
Governació té a les seves mans cap facultat per a 
poder obligar aquell Alcalde a qui. siguin pagats 
als funcionaris uns havers justos, honrats i no- 
bles. Són aquestes les dificultats d’ordre practic 
que trobem. 

Jo puc citar els casos que conec, naturalment, 
i altres senyors Diputats és molt possible que en 
coneguin altres casos, potser de major gravetat. 
Per6 puc citar un cas que és veritablement greu. 
Fa uns quants dies va arrivar a les meves mans, 
perque hi donés circulació, un ofici de 1’Adminis- 
trador de Correus d’Alcanar, senyor que no per- 
tany a Esquerra Republicana de Catalunya, se- 
nyor que fou traslladat a 1’Administració d’aquell 
poble en castig per la seva actuació durant el 
bienni negre, i en aquest document es diu : ((Con 
el fin de que V .  I .  adopte aquellas medidas  que 
crea oportuvta5 para mi seguridad personal y la 
de mis familiares, lamento tener  que denunciar 
ante  su autoridad - va dirigit al Comissari d’Or- 
dre Públic - que por  el Alcalde de ésta, de dere- 
chas, a, reunidos e n  su Centro  de  conspiración con- 
tra la Reptiblaca y lugar de reunión de 10s cua- 
dros fascistas, me creo en el deber de deizunciaw 
ante  V .  I .  estas actividades, a la v e z  que reclamo 
urgentemente  las necesarias medidas.s Si aixd no 
és un acte feixistitzant d’aquest Alcalde que, se- 
gons referitncies personals, va cridar en aquest 
Administrador de Correus i li va d i r :  ((Si no 
marxa d’aquest poble, atentarem coatra vosti:s , 
no se‘ el que és. Cal tenir en compte que al poble 
d’ Alcanar s’han portat a cap manifestacions fei- 
xistes. No fa quinze dies que es va detenir a dos 
individus d’aquells que el senyor Bau va portar 
a Tortosa amb ocasió de les eleccions ; i en tor- 
nar aquests individus a peu cap a la part de Cas- 
telló d’on procedien, es varen quedar a Alcanar. 
I aquests individus estan organitzant, amb el be- 
neplacit de l’Alcalde, tots els elements feixistes 
de la población i dels seus voltants. 

I per acabar, em penso que la Comissió i el 
Parlament podrien acceptar la fórmula que en 
totes aquelles localitats on passés aixa que diem 
nosaltres en l’esmena, o sigui que hagués hagut 
d’intervenir el Conseller de Governació per a de- 
clarar aquestes incompatibilitats de caracter moc- 
ral, en el termini de tres mesos des de la seva 
declaració d’incompatibilitats se celebressin elec- 
cions municipals. Aquesta, em penso que és una 
fórmula que pot satisfer tota la Cambra i fins es 
pot acceptar per unanimitat ; perqui. no crec que 
els senyors de Lliga Catalana tinguin encara la 
gosadia de de€ensar aquestes coses que molts afi- 
liats al seu partit han fet per aquests pobles de 
Catalunya. Demanem, doncs, que se celebrin elec- 
cions en aquelles poblacions que el senyor Can- 
seller de Governació hagu6s fet ús d’aquest article 
que nosaltres pretenem que figuri ep aquesta llei, 
i aleshores el poble sancioni o no sancioni a uns 
Regidors o altres Regidors. 

El Sr.  SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. CUNILLERA : Aquesta és la fórmula 
que jo proposo a la Comissió. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL:  Jo penso que 
els casos citats pel senyor Cunillera, a part dels 
que em consten a mi personalment, són per des- 
gracia una mínima part dels que es donen a Ca- 
talunya. Jo he observat l’ambient de la Cambra 
i penso que es podria resumir la qüestió en una 
proposició incidental, que no sé si cap dintre d’a- 
quest Projecte, per6 que, en definitiva, podria és- 
ser una Proposició de Llei autoritzant el Govern 
perqui. destitueixi aquells Alcaldes que no re- 
presentin una garantia per l’ordre públic. 

Un Sr. D I P U T A T :  Aixb és un article addi- 
cional. 

El Sr .  CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : H e  de- 
manat la paraula perqui: entenc que és necessari 
que en representació del Govern digui al senyor 
Cunillera i a tots els senyors Diputats que entenc 
que aquesta esmena no pot prosperar en aquest 
Projecte de Llei. I explicaré les raons. 

Tot el que vol corregir el senyor Cunillera 
i també el senyor Simó i Bofarull, un amb la 
seva esmena i l’altre amb una proposició, tot 
aix6 pot fer-se per les facultats que té el Con- 
seller de Governació, estudiant els casos, estu- 
diant les denúncies que se li facin sobre els casos 
concrets a que abans s’havia referit el senyor 
Cunillera. Jo he de fer la manifestació que en lloc 
que una llei consti una esmena per la qual em 
seran lliurades a mi una s&ie de denúncies i 
d’expedients, justificats 40 (injustificats, perqui: 
tots sabem el que són les passions polítiques, i 
com que aquestes són encara m4.s fortes que en 
els pobles més petits, jo prefereixo que se’m facin 
denfincies concretes, que es presentin casos con- 
crets, com ara ha fet el senyoir Cunillera, i els 
examinarem i els resoldrem i s’aplicara all6 que 
s’hagi de resoldre i aplicar i estigui dintre de les 
nostres atribucions. I no hi ha dubte, he de dir 
al senyor Simó i Bofarull que sempre que convin- 
gui per l’ordre públic, per alteracions d’ordre 
públic, sempre que perilli l’ordre públic per l’ac- 
tuació d’algun Alcalde, estic disposat a fer Ú s  
de les atribucions que em coincedeix la llei, adhuc 
arribant a la destitució. 

El Sr.  SIMO I BOFARULL: Permeti’m, no 
he dit que hi hagués alteracions, sinó que no 
siguin una garantia per l’ordre públic. 

E1 Sr .  CONSELLER de Governació : Natu- 
ralment que la garantia és una cosa molt relativa. 
Cal anar a fets concrets. Sempre que per l’actua- 
ció d ’un  Alcalde pugui produir-se alguna altera- 
ci6 -- ja que per coses relatives no puc actuar - 
ja li aPseguro al  senyor Simb i assegiiro a tots els 
senyors Diputats, que fent ús de les atribucions 
que la llei em concedeix, aplicaré les sancions que 
calguin alsi Alcaldes i arribaré fins a la destitució, 
m’hi miraré molt a fer-ho, perd per defensar la 
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República i l’ordre públic estaré sempre disposat 
a fer-hoi. Rego,  per tant, el senyoir Cunillera que 
desisteixi de l’esmena, que no resoldrh res. 

Deia el senyor Sim6 i Bofarull que són pocs 
els Municipis on hagin ocorregut aquestes coses.. . 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : Deia el contra- 
ri : que són molts. 

E1 Sr .  CONSELLER de Governació: Es 
igual. A mi que se’m denunciin coses que merei- 
xin ésser sancionades, i aplicaré les sancions. 
Quant a les coses que ha dit el senyor Cunillera 
sobre determinats Alcaldes, procuraré esbrinar- 
les i fer el que procedeixi. Per aixb aconsello el 
senyor C,unillera que desisteixi de l’esmena. 

E1 Sr .  PRESIDENT : Manté l’esmena el se- 
nyor Cunillera ? 

E1 Sr .  CUNILLERA : Retiro l’esmena da- 
vant de les manifestacions del senyor Conseller 
de Governació. 

E l  Sr .  PRESIDENT : Resta retirada l’esme- 
na. Hi ha una altra esmena del senvor Ruiz i 
Ponsetí. 

.(U,rt senyor  Secfetari  dóna lectura a la següent 

((ESMENA 

Art. 7.’ bis. (Per a afegir-lo entre el 7.‘ i el 
8.’ del dictamen.) as autoritzat el Poder executiu 
per a donar per acabada la vida legal d’aquells 
Ajuntaments que en el període compres entre el 
6 d’octubre del 1934 i el 19 de febrer darrer van 
ésser renovats governativament sols quant a llur 
minoria, de manera que llurs majories confrater- 
nitzaren amb els nous gestors nomenats per Auto- 
ritats i1,legals. E1 Poder executiu curara de con- 
vocar, amb la urgPncia possible, noves eleccions 
per a la renovació total d’aquells Ajuntaments, 
d’acord amb els preceptes de la Llei Municipal. 

Palau del Parlament, 7 de maig del 1936. - 
E. Ruiz i Ponseti.))) 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponsetí. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : 
E1 cas que planteja l’esniena que tenim l’honor 
de proposar ens sembla que és prou important i 
afecta a un nombre suficient de poblacions de Ca- 
talunya perque la Comissió vulgui incorporar 
aquesta esmena com un nou article a aquest Pro- 
jecte de Llei. 

Fins ara hem tractat, en general, d’aquells 
Ajuntaments que tenien majories constituides per 
elements del Front Popular, que foren destitu‘ides 
per les autoritats gestores i que, arribades les elec- 
cions del 16 de febrer, han estat reposats en els 
seus llocs. E s  tracta de corregir totes les illegali- 
tats realitzades pels Ajuntaments gestors quan 
substituien elements sortits directament del poble, 
i el cas que nosaltres plantegem és diferent. Es 
tracta d’ Ajuntaments on no hi havia majoria d’ele- 
ments del Front Popular i hi havia, generalment, 
majoria de distints partits polítics de dreta de Ca- 
talunya. Aquests Ajuntaments, a conseqiiencia 
dels fets d’octubre, feren impossible la vida de les 
minories que entraven a formar part d’ells i en 
uns casos s’aconseguí que es retiressin esponth- 
niament, i quan aixa no va ocbrrer així varen ésser 

foragitats amb violhcia, tal com sahien fer-ho els 
gestors de la Generalitat. Aleshores varen quedar 
aquests Ajuntaments formats unarimement per 
elements hostils al Front Popular i, naturalment, 
si feien de les seves quan eren solament constituits 
per majories de dreta, les arbitrarietats que varen 
cometre varen ésser majors en suprimir-se la fis- 
calitzaci6 que exercien els elements del Front Po- 
pular. 

E l  poble esperava que a conseqiiencia del 16 de 
febrer podria rescabalar-se d’aquelles arbitrarie- 
tats o dels resultats d’aquelles arbitrarietats al- 
menys, i ha succeit que amb aquest Projecte de 
Llei només donem solució als casos en que les ma- 
jories eren majories esquerranes ; els Ajuntaments 
autPntics queden reposats, les coses tornen al seu 
nivell i poden ésser castigades les arbitrarietats 
comeses. \ 

E n  aquests Ajuntaments és natural que poden 
reposar-se les minories del Front Poplar .  Suposo 
que en tots ells o en la major part cl’ells estaran 
ja reposades aquestes minories, perlj els Ajunta- 
ments segueixen constituits per majcries de dreta, 
tal com estaven abans de les eleccions del 16 de 
febrer. Gs possible que el sentit polític dels pobles 
als quals aquests Ajuntaments representen conti- 
nul subsistint la mateixa tendPncia. No hi tin- 
dríem res que dir si aquells pobles són de majo- 
ria de dretes ; és natural que tinguessin Ajunta- 
ment de dretes. E1 que no considerem tolerable, 
és que aquelles majories de dreta, després d’haver 
foragitat els elements del Front Popular i d’haver 
actuat més d’un any amb absoluta arbitrarietat en 
aquells Ajuntaments, avui continu‘in regint-los 
sense sotmetre’s a una nova consulta popular. 

Nosaltres no demanem, no demanarem mai, el 
nomenament de gestors. Ho considerem una mala 
llavor i considerem que no pot fer-se mai, ni quan 
hom té raó, perd sí que demanem que es facin 
noves eleccions, que es vagi a una consulta elec- 
toral en aquests pobles per tal que piguin demos- 
trar si no estan conformes en seguir sofrint aque- 
lles arbitrarietats, i en aquest sentit esperem tenir 
la conformitat de la Majoria per a poder incorporar 
aquesta esmena al Projecte de Llei com article ad- 
dicional o bé intercalant-lo entre els arts. 7.& i 8.‘, 
tal com demanem. 

Per la nostra banda hem de significar que no 
és pas una posició política la que em fa defensar 
aqüksta esmena. Probablement els Ajuntaments 
que sortissin d’aquestes eleccions no serien Ajun- 
taments d’Unió -Socialista. Són Ajuntaments on 
generalment hi ha unes minories esquerranes que 
es veuen constantment humiliades per les majo- 
ries de dreta i veuen com no poden desfer les arbi- 
trarietats que foren comeses durant el temps del 
bienni negre. as per aixd que insistim en que la 
úcica solució possible i digna en els moments ac- 
tuals és que el Govern de la Generalitat convoqui 
com més aviat millor eleccions municipals en 
aquells pobles per tal de fer uns Ajuntaments de 
dreta o d’esquerra, a nosaltres ens és igual, qu_e 
representin autPnticanieiit l’opinió p.qmlar en el 
moment actual. 

Nosaltres no creiem que cada vegada que es 
facin unes eleccions, llur resultat hagi de servir 
per a rectificar les majories consistorials dels po- 

, 
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bles. Aixb seria un joc de disbarats, que faria 
que no ens entenguéssim mai. Totes les renova- 
cions de les Corporacions tenen un termini fixat 
per les lleis. Per consegdent, en temps normal 
considerem que s’ha d’esperar aquests terminis 
per a fer les renovacions de les Corporacions, per6 
quan passen coses tan extraordiniries com les que 
passaren a Gatalunya el 6 d’olctubre del 1934, i 
coses tan extraordinaries i tan vergonyoses com 
les que han passat a Catalunya durant el bienni 
negre, considerem que queda plcnament justifi- 
cada la consulta al cos electoral, per tal que pu- 
gui aquest dir que ja esta cansat de tanta por- 
queria. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. GALGS: La Comissió1 no sabria ex- 
posar (arguments de fons a l’esperit de l’esmena 
del senyor Ruiz i Ponsetí i de la seva intervenció, 
per& hi  ha una consideraci61 prPvia que és la que 
ha obligat la majoria de la Comissió1 a no accep- 
tar  aquesta esmena. Aquestla consideració consis- 
teix en quP el senyor Ruiz i Ponsetí en aquesta 
esmena planteja una qüestió diferent d’aquella so- 
bre la qual estem determinant i tractant. E1 se- 
nyor Ruiz i Ponsetí demana molt més del que 
est& dintre del motllo i de l’abiast d’aquest Pro- 
jecte de Llei. Aquest Projecte de Llei té per fina- 
litat I’anul~lació d’acords de les Corporacions, si- 
gui respecte a pcrsones, sigui respccte a altres 
actes administratius ; té un aspecte secundari, 
que és imposar unes sancions als funcionaris que 
s’han extrialimitat dintre de llur actuació i no 
s’han portat correctament respecte les corpora- 
cions a les quals es deuen. Per aquestes raons 
fonamentals no podem acceptar l’esmena del se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. No res menys que rcsguard 
d’aquesta esmena, el senyor Ruiz i Ponseti plan- 
teja el problema, que sempre és de govern, de fer 
unes eleccions, malgrat que aquestes siguin par- 
cials, dintre dels Municipis, i entenem que en 
aquest Projecte de Llei aquesta demanda és desor- 
bitada, és excessiva, es demana massa, es demana 
més del que en aquests moments nosaltres podem 
determinar No és que prejutgi la qüestió de fons 
que planteja el senyor Ruiz i Ponsetí, per6 entenc 
que és amb una demanda a part on han d’exposar- 
se aquestes posicions. No pot ésser dintre d’aquest 
plet qur estem dilucidant ; ha d’ésser dintre d’u- 
na altra demanda, i laleshores sí que determingra 
el Govern - per ésser problema de Govern en 
primer terme -) que és qui ha de pensar sobre 
la situació política total relacionada amb l’ordre 
piiblic, i determinar el moment més adient per 
a fer unes eleccions, malgrlat només siguin par- 
cials ; aleshores, la majoria del Parlament estara 
o no conforme amb el criteri que el Govern os- 
tenti. Per6 en aquests moments, aquesta Comis- 
sió entén que no esta dintre de I’abast cle les seves 
atribucions el determinar respecte de la solució 
que plantejia el senyor Ruiz i Ponsetí. Bs en 
3quest sentit que no ha pogut admctre la seva 
esmena. 

E1 Sr .  RUIZ T PONSETI: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRE’STDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUT2 I P‘ONSETf : Sembla que ens 
persegueix, en la discussi6 d’aquest Frojecte de 
Llei, un vertader joc d’esperits. La Comissi61 esta 
d’acord en esperit amb la nostra proposta.. . 

El Sr. PRESIDENT . Joc de bons esperits, 
aleshores. (Rialles.) 
. E1 Sr.  RUIZ I PONSETI : ...p erb no pot 
acceptar í’esmena i, en conseqühcia, la rebutja 
de pla. No ens ha convenpt gens ni mica el se- 
nyor Galés quan ens diu que nosaltres estem 
desorbitant la qüestió, que nosaltres fugim - dei- 
xeu-m’ho tornar a dir -, de l’esperit d’aquest 
Projecte de Llei. I?& evident que a aquest Projecte 
de Llei se li ha posat un títol que diu ((Sobre il- 
legalitat d’uns acords)) ; per6 si busquéssim bé en 
el seu articulat trobaríem algunes coses de carac- 
ter més general que no pas la illegalitat d’uns 
acords determinats. I, per altra part, l’extensib, 
l’abast que hagin de tenir els Projectes de Llei és, 
en últim resultat, el Parlament qui determina 
aquest abast. Si nosaltres dintre d’aquest Projec- 
te de Llei prenem l’acord d’acceptar aquesta esme- 
na, el Projecte de Llei pott convertir-se perfectament 
en llei amb aquesta esmena, sigui en article ad- 
dicional, sigui en forma d’article intercalat. Perd 
no hem pas de renyir sobre la forma a donar als 
nostres acords, sobre l’oportunitat que es presenti 
en cada moment de prendre aquests acords. J3s que 
la majoria esta d’aco,rd amb l’esperit d’aquesta 
esmena ? Doneu-nos vosaltres mateixos la fórmula 
i la transformarem en un acord del Parlament, en 
lla forma que vulgueu. Si és que no esteu d’acord 
amb el fons d’aquesta esmena, m’estimaria més 
que ho diguéssiu amb tota claredat, que rebutgés- 
siu l’esmena dient que noi voleu adoptar aquesta 
posiciQ ; perd el fet de dir-nos que esteu d’acord 
amb el fons, perd que l’hora no és oportuna per 
a plantejar aquest problema, resultaria que el pro- 
blema essent importantksim, afectant d’una ma- 
nera grandiosa a nombrosos Ajuntaments de Cata- 
lunya i a la dignitat política d’iaquests pobles de 
Catalunya, quedaria a fora de les deliberacions del 
Parlament i no1 trobaríem mai l’hora oportuna per 
a prendre acords sobre aquesta qüestiik. Si hi es- 
teu d’acord, nosaltres estem disposats a transfor- 
mar aquesta esmena en una proposició incidental, 
en un  Projecte de Llei, en la forma que vulgueu, 
perquP el Parlament es pugui manifestar ; si no 
hi esteu d’acord, el millor és rebutjar l’esmenla i 
no perdre més temps en aquesta qüestió. Per6 
nosaltres voldríem deixar ben sentat que el nos- 
tre criteri, el criteri de la Unió Socialista de Ca- 
talunya sobre el punt que estem tractant, és el que 
colnsta en aquesta esmena particullar. Nosaltres 
voldríem saber concretament qiuina és la posició 
de la Majoria respecte d’aquest punt. 

Ell Sr. GALGS : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. P’RESIIDENT: Té la paraula la Co- 

missió#. 
EI Sr. GALRS: La Majoria, respecte d’a- 

quest punt, encara que amb la modestia de la 
meva paraula, ha dit ja que no ha opinat ni 
tenia per qui? opinar, perquP es tracta d’una de- 
manda excessiva, es tracta d’una demanda que 
sobrei’x de I’abast de la llei que se’ns ha pre- 
sentat en dictamer,. Es aquesta la llei que se’ns ha 
sotmesi a dictamen pel Govern. E1 Govern noi ha 
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preguntat si ara s?ha d’anar a fer eleccions tol- 
tals o parcials ; el projecte na ha diu, aix6. D’una 
forma incidental, mitjaqant una esmena, el se- 
nyor Ruiz i Pbaseti intenta que la Majoria re- 
flexioni i la Comissiói dictamini sobre aquest las- 
pecte. Jo he de dir al senyor Ruin i Pbnsetí que 
aquest problema no ens l’hem plantejat ; es plan- 
teja ara. Si el senyor Ruin i Polnsetí vall i desitja 
que nosaltres opinem, ha de fer-ho1 d’una altra 
manera, reglamenthiament, que també esta al 
seu abast ; entenem que aleshores ho1 ha de fer 
amb un Projecte de Llei que vingui a la Cambra, 
perqd no fóra parlamentari en absdut el que 
mitjanfant una incidPncia, mitjanfant una propo- 
sic5 incidental o una esmena, s’anés a plantejar 
un problema de Govern que el senyor Ruiz i 
Poinsetí ha reconegut moilt encertadament que és 
importantíssim i grandiós. Ah !, en aquest pro- 
blema nosaltres no podem improvisar el nostre 
consell, la nostra opini6 ; impcxtantíssim i gran- 
diós més que més perque hi hagi d’haver una 
reflexió, perquP hi hagi d’haver un consell, per- 
que hi hagi d’haver una consulta ; no és possible 
en aquesta hora accedir al desig del senyor Ruiz 
i Ponsetí, fent que la Majoria determini si entén 
que ha d’anar o no a unes eleccions. Aixb ha ha 
de determinar la V. S. ,  i al seu abast i a la seva 
m i  esta en la forma reglamentaria, perque na 
sigui sorprendre l’ordre del dia. Dins l’ordre del 
dia, quan es plantegi aquest problema, tolts els 
components1 de la Cambra tindran aquella obliga- 
ció, que tenen els senyors Diputats de pronun- 
ciar-se. A més, insistim que com m6s impolrtan- 
cia i com més grandiosa importancia concedeixi 
el senyor Ruiz i P h s e t í  a la seva esmena, més 
nosaltres diem que sobreix del marc de la nostra 
discussib, de l’abast del Projecte que estem dic- 
taminant, i pel mateix insistim en la noistra pa- 
sici6 prhvia i entenem que na és possible des d’un 
apartat oi d’un article d’aquesta llei anar a deter- 
minar el fer unes elecciolns parcials o deixar de 
fer-les. Res més. 

El Sr. RUIZ I PONSiETf : Demano per 
parlar. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. 

EI Sir. RUIZ I POINSET’f : Nolmésl dols mots 
per a rectificar. P’renem boina nolta de les expli- 
cacions que acaba de fer-nois el senyor Galés. 
Nasaltres considerem que en general no és, el 
paper de les Minories presentar Projectes de Llei ; 
per6 davant d’aquesta invitació colncreta, nosal- 
tres, no més, lluny de dema mateix, posarem a 
la taula del Parlament un P’roiecte de Llei que 
reculli l’esperit d’aquesta esmena, potser amb les 
mateixes paraules, potser amb unes paraules lleu- 
gerament canviades. Perd voildríeni saber per en- 
davant que aquest Projecte de Llei no ha de sofrir 
dilacions per part de la Majoiria i voldríem que 
ens manifestés la seva opinió, i així com hem 
escoltat amb mollt de gust les paraules del senyor 
Galés, que deia que estaven d’acord amb el foins 
d’aquesta esmena, nosaltres voldríem que si tots 
estem d’acord amb1 aquest Projecte de Llei, se se- 
guís la marxa accelerada que esperem que se- 
gueixi els pobles de Catalunya que estan soifrint 
la vergonya d’aquesta Majoria, que després d’ha- 

ver-los estat sofrint durant dos anys, ara encara 
polsen l’inri final a aquest escarni, 

E1 ,SI-. G)AI,R:S : Demano per palar.  
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Galés. 
E1 Sr. GAL$S : Dues1 paraules ?er a dir que, 

naturalment, la Majoria, que no Ira posat mai 
excepcions dilat6ries ni demores als Projectes que 
s’han presentat en aquesta Cambra, no ho1 far& 
ara. Perd per damunt de la Majoria i de la nostra 
autoritat parlamenthia hi ha la Presidhncia de 
la Cambra, el President de la Mesa, que ordena 
els debats, i, amb1 perfecta coordinació amb aques- 
ta Mlajolria, el criteri del Govern que nosaltres 
sustentem parlamenthiament. De manera, que 
en el que depengui d’aquesta Majoria, pot tenir 
l’absoiluta seguretat el senyolr Ruiz 1 Pbinsetí - i 
estic segur que els meus compayys no m’han de 
fer quedar malament en aquest aspecte - que na 
hi ha d’haver dilació1 ni demora a laspiraci6 del 
senyolr Ruiz i Ponsetí. 

No obstant, també aprofitant J’ús de la parau- 
la, he de fer notar i remarcar com el senyor Ruiz 
i Ponsetí mateix acaba de-dir-nos que tal vegada 
aquelles eleccions parcials en aquests Ajuntaments 
no foren una cosa massa graciosa ni falaguera, 
perqui., dissortadament, convé recordar ara, en 
aquests moments, aquelles paraules grafiques, tal 
volta insubstituibles, de Manuel Azaña, quan par- 
lava de ((10s burgos podrides)). Mentrestant no es 
vagi d’una manera a fons i radical a una renova- 
ció de la vida política del país que no es pot fer 
sinó a &pia d’una labor educadora i de civilitza- 
ció, és molt possible que aquella finalitat que el 
senyor Ruiz i Ponsetí tractava d’accnseguir amb 
una esmena, tampoc es giraria a fzvor nostre i 
dels nostres ideals. Es molt possible aixb. Faig 
aquest petit advertiment, per si aquesta conside- 
ració pot deturar-lo en la cursa empresa. Perd, no 
obstant, esta en el seu perfecte dret de fer una 
iniciativa de Projecte de Llei, i ser& complimentat 
el tr imit  amb totes les consideracions i bona vo- 
luntat que sap i li consta que es tenen per les se- 
ves iniciatives. 

El Sr .  SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

El Sr .  SIMO I BOFARULL:  Si la Presi- 
dPncia m’ho permet i la Cambra m’ho tolera, per 
suggerir una addició a aquest article que s’esth 
discutint, perqui. si la Comissió no l’accepta, no 
caldria que molestés els senyors Diputats. Quan 
es va discutir la totalitat d’aquesta llei, ja vaig 
tenir ocasió de fer esment que ens trobaríem que 
hi hauria Ajuntaments els acords dels quals no 
eren presos pas en forma que caiguessin de ple 
dintre aquesta llei. El títol de la llei és : ((Acords 
d’ sutoritats i organismes de nomenament gover- 
natiu que regiren la vida municipal)), per6 també 
vaig fer la profecia, que s’ha complert, que aques- 
ta llei, com totes, o gairebé totes, resultaria molt 
casuística, sinó massa. Acabem de sentir els se- 
nyors Cunillera i Ruiz i Ponsetí. Jo no he pogut 
seguir la discussió de tota la llei, per6 em penso 
que hi ha un cas que hi podria molt bé cabre, que 
és el que em permeto sotmetre a la Comissió : 

, 

, 
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Ajuntaments que hali funcionat del 6 d’octuhre 
del 1934 al 16 de maig del 1935 amb les minories 
suspeses, o amb les iniliories de nomeliament go- 
vernatiu. A l’ Ajuntament, la majoria era demo- 
crktica, procedia del sufragi universal, perd les 
minories d’oposició varen ésser, o suspeses ctmanu 
militari)) o expulsades brutalment pels propis Re- 
gidors, com s’ha dit aquí, o van ésser persegui- 
des o varen ésser exiliats, o simplement, varen 
ésser destituides des de la Generalitat. El cas és 
que aquells Ajuntaments no van tenir oposició, no 
van tenir el control de les minories ni van poder 
estudiar la iniciativa de les minories. Els acords 
d’aquests Ajuntaments, la llei els respecta en ab- 
solut. Els recursos que es poguessin haver exer- 
cit contra aquests acords, avui dia ja estan morts, 
com 110 estiguin en tramitació, si estan en el con- 
tenciós. E n  resum, jo vaig a dir el següent : ¿ Per 
quP no establim un precepte que faculti els veins 
de cada terme municipal, els Ajuntaments dels 
quals estiguin compostos durant aquestes dues da- 
tes limit, 6 d’octubre del 34 i 16 de maig del 36, 
per una majoria procedent del sufragi universal, 
perd les minories dels quals hagin hagut d’abste- 
nir-se dei Govern, la qual cosa significa que en 
l’ambient d’aquella localitat dificiiment hi havia 
qui pogués exercitar els recursos contra els acords 
de l’Ajuntament ; per qui: no autoritzem - pre- 
gunto - els veins del terme municipal, fent re- 
viure tots els recursos possibles contra tots els 
acords dels Ajuntaments d’aquell temps, donant- 
10s la característica d’acció pública, perquc pu- 
guin combatre’ls en el sentit de considerar-los 
anullables ? 

Jo estic segur que molts senyors Diputats han 
rebut demandes de pobles en aquest sentit. Jo en 
podria esmentar alguna, i per cert de pobles molt 
importants i molt interessants per la seva con- 
textura moral, que es troben en aquest cas, amb 
les minories foragitades, amb el terror regnant 
al burg, i sense ningíi amb inim per a exercitar 
el seu dret de recurs contra els acords d’una ma- 
joria desacorada, irrefrenada i omnipotent. No 
crec que es pugui prendre com a cap maquiave- 
lisme, ni com a cap finalitat política - sinó te- 
nint compte que ara és quan plenament es poden 
exercir els drets civils - el dir que una forma 
dels drets ciutadans és tractar d’impugnar les re- 
solucions administratives que en aquells pobles 
i en aquells moments, durant aquest lapse, de cap 
manera s’han pogut exercitar. Diguem aixd i re- 
viuran en la data de promulgació de la llei tots 
els recursos de qui. sbn susceptibles els acords mu- 
nicipals presos pels Ajuntaments, les minories 
dels quals foren suspeses en el periode del 6 d’oc- 
tubre del 34 al 18 de maig del 1936. Si la Co- 
missió accepta una cosa així, jo amb molt de gust 
faré la redacció d’aquesta addició, perd si no, no 
cald& que molesti la Cambra. 

E1 Sr. GALES : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Galés. 
El Sr .  GALES : Ja comprendri el senyor Simó 

i Bofarull que jo, en aquest moment, abans de 
reunir la Comissió i abans de consultar els seus 
components, no puc comprometre’m en nom de 
tots ells. Vol d i r  aixd que aquesta suggerPncia no 

és acollida amb la deguda consideració? Tot el 
contrari. Jo il-manaria al senyor Simó i Bofarull, 
que tal com ha oiert, tingui la gentilesa de re- 
dactar aquesta esmena, i aquesta esmena, junt 
amb algunes altres que la Comissió té notícia que 
s’han presentat, passar2 a la Comissió perque 
amb un estudi que, si pot ésser, sigui el definitiu, 
vingui, com una conclusió de dictamen, a sessió 
pública. 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. P‘REhIDETNT : Té la paraula el senyor 
SimQ i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Per agrair al 
senyor President de la Comissió, les seves mani- 
festacions i prometre-li que dintre breus minuts 
podré lliurar-li l’escrit de quP es tracta. 

El Sr. PRESIDErr\;rT: Se suspPn aquest de- 
bat. Segueix l’ordre del dia. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei de sanejament 

de poblacions 

El Sr. PRESIDENT’ : Té la paraula el senvor 
Sm61 i Bofarull. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL: Senvors Di- 
putats, lamento haver de molestar tant ”sovint a 
la Cambra, perd les nodrides forces d’aquesta Mi- 

n gairebé a esgotar lla paraula. No 
vaig tenir el gust de poder sentir e! noistre estimat 
amic senyor Battestini, ni els altres que van inter- 
venir en la discussió de la totalitat d’aquest dicta- 
men que podríem dir-ne de sanejament urbk 
A part el goig que hi hauria tingut, potser aixd 
m’hauria estalviat les observacions que hi he de 
fer. Per6 aquesta llei em sembla antiautonomis- 
ta, i tan antiautonomista em sembla, que em sem- 
bla antimunicipal. Jo no tinc cap escrúpol en re- 
consixer, des d’uns altres caires que no són pre- 
cisament els administratius, perqui: aixd no seria 
just i per 110 ésser just fóra ofensiu per a les cor- 
poracions populars de la resta de Catalunya, títols 
i rnPrits excepcionals a la ciutat de Barcelona. Perd 
a nosaltres, pel nostre esperit polític, igual respecte 
ens han de mersixer la sobirania municipal del cap 
i casal de Catalunya, com a Municipi considerat, 
que qualsevol altre Municipi catali. I l’art. 2.n fa- 
culta 1’Ajuntanient de Barcelona per a aplicar im- 
mediatament aquesta llei ; en canvi, els (altres 
Ajuntaments de Catalunya s’hi podran acollir prP- 
via sollicitud al Covern de la Generalitat. 

(Ocupa la Presiddncia l’honorable Vice-$resi- 
dení,  senyor  Jaume  Serra i Hhzter.) 

Si aisd fos fonamentat, podríem estudiar 
aquesta diferencia de tracte. 2 Perd és que aquesta 
llei és necessriria perqui: els Ajuntaments puguin 
desenvolupar aquestes i !altres més Amplies fun- 
cions ? $s que el Municipi necessita aquesta llei ? 
2 Es que al Municipi li manca que li ampliin les se- 
ves facultats, perque les facultats que en aquesta 
llei es contenen no les té ja com a drgan sobira 
que és ? Jo entenc que aquesta llei és innecessAria. 
Doncs si els Municipis no necessiten aquesta llei, 
perqui: les facultats que en aquesta llei es con- 
clouen ja les tenen, per quP les volen treure als 
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Ajuntaments de la resta de Catalullya dient que 
no podran ier res d’aixi, sense acollir-se a (aquesta 
llei demanant autorització al Govern? Jo crec 
que queda clarament demostrada la tendhncia an- 
tiautonomista i antimunicipal, Adhuc, d’aquesta 
llei. 

I a tant s’arriba, que no no sols és la mani- 
festació de poder que se% ve a sostreure a restar- 
los, perquP ja la tenen, sinó que inclús se% im- 
posa l’drgan. De manera que se’ls volen donar 
unes facultats que ja tenen,. perd per altra banda 
se’ls neguen d’una manera implícita i a més se’ls 
dóna un drgan de funcionament que és el que 
han d’emprlar per si volen exercir aquestes facul- 
tats que se’ls regala després d’haver-10s-hi pres, 
perquP ja les tenien. Altre argument, jo em penso, 
de prou consistPncia per a sostenir els qualifica- 
tius que jo he aplicat a la llei. 

$i ens en anem ja a examinar aquest drgan 
que creem nosaltres, són tan tutelats els Ajunta- 
ments, que fins els hi donem l’instrument per a 
poder exercir una funció. Aquest modest Diputat 
no ha pogut entendre proiu bé la naturalesa d’a- 
questa Junta de Sanejament. Es una Junta con- 
sultiva ? T é  atribucions deliberants i per tant exe- 
cutives ? Jo he pogut llegir-ho dos camins, i no ho 
he pogut entendre bé. Perqui. el que em fa pensar 
a mi que té atribucions executives, o sigui que 
ve a ésser un Ajuntament dintre d’un altre Ajunta- 
ment, perd sense ésser-ne, és que es dóna un re- 
curs, no contra el dictamen, no contra la pro- 
posta, sinó literalment colntra la seva decisió. I el 
que deia l’altre dia : o no fem lleis, o fem-les de 
tal manera que la seva tecnica sigui clara, sigui 
ajustada ; perquP la llei podra ésser justa o injus- 
ta, actual o inactual, útil o perjudicial, per j  al- 
menys que pot ésser i ha d’ésser, és clara. Doncs 
si aquí diem que la Junta pot prendre decisions, 
decidir arreu del món no és opinar, no és aconse- 
llar, no és dictaminar : és resoldre ; i natural- 
ment per aixd es dóaa el recurs. Doncs bé, joi pre- 
gunto : I la sobirania d’aquesta Comissió d’on 
neix? Neix del Parlament. Pkrd és que el Par- 
lament a 1’Ajuntament no n’hi ha de donar cap 
de sobirania. L’Ajuntament l’únic que ha de fer 
és acatar la sobirania municipal. Nosaltres, 1’Únic 
que fem és donar forma a la sobirania municipal, 
condicionar-la a l’exercici, i amb motiu de fer 
una llei municipal, no posar-hi aquelles coses 
que no sQn estrictament municipals. 

Doncs bé, nosaltres treiem als Ajuntaments una 
facuítat sobirana que tenien, els hi tornem a do- 
nar condicionant-la a que la demanin al Govern, 
i després els hi posem un drgan que en aquesta 
nibatitria es sobira perquP té la facultat de decisió. 
I3s necessari aquest organisme? Bs idoni? Es 
adequat? Posats a formar Juntes, jo penso que el 
patr6 és gairebé uniforme ; els mateixos senyors 
a tot arreu. Passa igual en el món financer: els 
consellers d’administraci6, amb petites variants 
sbn sempre els mateixos ; Juntes locals, protecci6 
de la dona, protecci6 de la infincia, protecció dels 
gossos, protecció de l’agricultura.. . sempre són 
els mateixos senyors a tot arreu. Doncs bé, es 
treu una facultat als Ajuntaments, se’ls hi torna a 
donar si la demanen, i es crea un brgan en el qual 
tenen una mínima representació, car hi tindra 

dos representants el Conseller de la Generalitat 
i quant als Ajuntaments, em penso que nom& 
se’ls n’hi deixar& un. 

PerguP, a més, és clar que es tracta aquí d’ex- 
pedieiits de reforma o enderrocament, on es parla 
d’aquesta Junta ; per6 aleshores ca l  preguntar si 
per al més important, que és la reforma urbana, 
que pot arribar a enderrocar barris sencers, que 
pot modificar, adhuc - i afortunadament que ho 
faci quan sigui necessari -, la forma d’una ciu- 
tat, aquesta junta no hi intervé. Intervé només 
en els expedients de reforma o d’enderrocament 
d’un edifici ; de manera que per al més impo’rtant, 
per al que pot comprometre les finances d’un 
poble per a dues o tres generacions, per all6 fa 
molt bé la llei, no li nomena cap tutor a 1’Ajun- 
tament, no li nega les facultats, malgrat que les 
ha de demanar al Govern. 

E n  aquesta llei, a més, hi tkobem alguns arti- 
cles sobrers. Per exemple l’art. 17. L’art. 17 diu 
que, per a formar judici sobre les condicisns sani- 
tjries d’una casa o zona urbana, es poden tenir 
en compte una sPrie de dades i de normes. Aixa 
és una regla de bon sentit que ja  porta dintre de 
si i procura complir,la tota persona que tingui una 
representació de la impolrtQncia de la Junta aques- 
ta. I també és innecessari l’art. 18, perquP es 
tracta d’una facultat concreta que ja la tenen els 
Ajuntaments, que l’estan aplicant avui dia en 
mPrits de la legalitat de l’atur forsós, i que és 
la facultat de poder eximir de drets de reforma o 
de drets.de construcció. H o  fan c;da dia amb els 
particulars que facin aquestes reformes o cons- 
truccions. No cal posar-ho per a res. 

I si ens fixem en l’art. ro, aquesta Junta 
Municipal de Sanejament, no solament és un Mu- 
nicipi dintre d’un altre, nodrint-se - al meu 
entendre il-legalment - de les facultats sobiranes 
de l’Ajuntament, sinó que aquell article li dóna 
un poder discrecioaal! que jo no tinc cap dubte * 

en el cas que fos llei i que aquestes Juntes es 
creessin - perqui. no crec que es creln, perque 
si es creessin la protesta dels Ajuntaments de 
Catalunya en quan s’assabentess-n d’aixb seria 
unanime -, es digués ((discretament)) en lloc de 
discrecionalment)). Jo ja ho crec que ho faran 
discretament tot ; perd discrecionilment, no pot 
ésser. 

I, per fi, l’art. 12 em suggereix una conside- 
ració d’una altra índole, que gairebé no goso a 
fer-la, perquP potser esta desplapda i hauria 
d’ésser objecte d’un article en la Llei Municipal 
o en una llei a par t ;  perd ja podra constar al 
DIARI DE SESSIONS, per si fos Sortosa. I és que 
jo penso que hauríem d’anar a modificar la forma 
de raure els impostos municipals, els drets muni- 
cipals, i, sobretot, els conceptes de plus-valua o 
de subrogació d’obligacions - com és en aquest 
cas, que 1’Ajuntament faci allb que el propietari 
noi vol fer, a costes del propietari -, i és que 
s’hauria de crear un dret de caracter reial sobre 
la finca. Que sigui la finca la que en respongui ; 
que es crei’ una espPcie de gravamen, procurant 
que sigui el menys onerós possible. I aixa no 
és perjudicar la situació del propietari, al con- 
trari. Es moltes vegades per a evitar-Ii que hagi 
de fer precisament un préstec o una hipoteca per 
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no poder pagar les plus-values, per no poder pagar 
les millores urbanes, per no poder pagar la trans- 
formació de la ciutat. Garantiiit la finca, 1’Ajun- 
tament pot estar a cobert; es dóna el cardcter 
d’immobiliari a un crsdit de carjcter municipal 
sobre aquella i les altres finques, les que siguin, i 
pot anar-se cobrint amb els ingressos. Es clar que 
primer hi ha la hipoteca privilegiada de l’Estat, i 
dels impostos ; per6 aquí no es tracta de l’im- 
post, sinó d’una forma de coparticipació del bé 
general. Jo no1 faig més que apuntar-ho per si es 
pogués desenvolupar en una forma més felis i 
que pogués convitncer millor a la Cambra. 

Per6 en el que respecta a aquesta totalitat, 
m’interessa remarcar : Primer. Es innecessari re- 
tallar atribucions als Ajuntaments. Totes les que 
aquí se’ls volen donar, ja les tenen. Les tenen i 
no els hi donem. Els les neguem, perqu? per 
poder-les exercir l’obliguem a quit demani auto- 
rització al Govern. 

Aquesta llei, al meu entendre est; bé, esta 
ben inspirada, és necessaria perquit tots els que 
viuen més de vuit dies a Barceloina - ja que prin- 
cipalment per a Barcelona esta feta - s’han d’es- 
cruixir que a l’any 1936 es puguin entendre en 
concepte de vivendes all6 que són llocs d’immun- 
dícia, impr6pies, idhuc, d’éssers irracionals. Po- 
ques ciutats del món tenen barris tan infectes, 
tan malsans, tan atemptatoris a la salut pública. 
Esta demanant una pluja de foc la part immobi- 
Eiria, una pluja de foc, perquit tampoc no hi 
crec gaire en aquestes Comissions, que no‘ tindran 
ni cabals, ni resistitncia física, ni resisthcia mo- 
ral, per a anar a crebantar tots aquells interessos 
privats que es trobaran a cada moment i a cada 
pedra de cada casa, en contra de l’interits públic. 
Aquesta llei esta molt bé, per6 podria dir el 
mateix que diu sense ficar-se a nomenar Comis- 
sions de cap mena, deixant que 1’Ajuntament 
s’assessori dels tPcnics que ja té ; deixant-ho a la 
capacitat i al patriotisme de tots els catalans, que 
ni que no siguin de Barcelona no necessiten tute- 
les, ni gorres de cop, senyors del Govern ! 

E n  aquesta Llei de Sanejament de Poblacions 
pot dir-se el que s’hagi de dir, que els Ajunta- 
ments ja ho saben, i si alguna facultat té la Gene- 
ralitat com a poder públic, si alguna facultat ha 
donat l’autonomia al Govern de Catalunya que 
abans no era dels Ajuntaments, donem-10s-hi, o 
autoritzem-los per delegació perqui. ho facin, sim- 
plement. I tot l’altre podria limitar-se a instruc- 
cions de cardcter sanitari que ens donés la Conse- 
lleria de Síaitat ; instruccions sanitaries als Ajun- 
taments per a procedir al sanejament de barris i 
al sanejament de vivendes insalubres. Perd, per 
guit ficar-se amb la sobirania municipal ? Per quP 
tractar de minoria d’edat als Ajuntaments forans ? 
Per quP amb una mA els preneu all6 que amb 
l’altra els doneu, i, idhuc, imposant-los un orga- 
nisme que no té res de municipal ? 

Jo penso que si la Cornissiót medita aixb, per 
molt d’amolr propi, i justificat, que hagi posat 
en aquesta llei, que és en la part tPcnica on ha 
de piolsar-10, perquP noi hem d’anar a usurpar la 
sobirania dels Ajuntaments, admet;& en tot oi en 
part aquesta suggerPncia que faig, filla de la meva 
bona voluntat. Perd sobretot, senyolrs del Parla- 

ment, després d’omplenar-nos, la bolca d’autono- 
mia i de soibirania municipal, no anem a desjmen- 
tir-nos ara en una llei que és antiautonomista 
sense necessitat d’ésser-ho[. Ai& és’ el més irri- 
tant! Gs que no cal que ho sigui d’antiautono- 
mista ! No essent-ha, ser& mes justa ; i no essent- 
ho, fara que eis Ajuntaments la prenguin amb 
niés simpatia, perquP no feriri llurs, drets. 

E1 Sr.  BATTBSTINI : Demano per parlar. 
E1 1%. P’RESIDBNT: Té  la paraula la Coi- 

missió. 
E l  Sr. BA,TTESTINI : Senyors’ Diputats : 

E n  la sessió, passada, després que el Diputat que 
té l’honor de dirigir-vols, la paraula va fer la pre- 
sentaci61 o defensa de la totalitat de la Llei de Sa- 
nejament, varen fer Ús1 de la paraula els, senyors 
Carreres i Artau i Ruiz i Poaseti. Avui s’hi ha 
afegit la veu - que nosaltres sempre escolltem 
amb gust, per tal colm és autodtkada - del se- 
nyor Simiv i Bolfarull. E n  nom de la Comissi6 
vaig a contestar-10s. 

El senyor Ruiz i P’onseti ens va o&erir la col- 
laboració decidida de la Minoria Socialista per 
a l’aprovacióf d’aquesta llei. Noisaltres li agra’im 
aquesta co~llabmació~. Slap el senyolr Ruiz i Pm- 
setí que algunes, totes les encertades suggeritncies 
que ens va fer en, el si de la Comissió, li foren ac- 
ceptades. Ell anuncia l’altre dia que presentaria 
alguna esmena a determinat article. Nosaltres, no 
dubtem que la presentara en un sentit de concre- 
cib OI de millorament d’aquest article, i, interpre- 
tant-hoi així, li oferim des d’ara la nolstra bona 
voluntat, la nostra colrlabo~ració~. 

El  senyor Carreres, i Artau, en noim de la Mi- 
noria de Lliga Catalana, no va combatre la tota- 
litat del P’rojecte, sinól que va manifestar l’adhe- 
siós seva i de la MSnoria a la seva totalitat, con- 
siderant el sentit hum& que informava el Projec- 
te, l’abast que té, la utilitat d’aquesta liei, per 
a sanejar les zoines urbanes, insalubres, per a fer 
desaparitixer els focus, infeccioisos representats 
per les cases mancades de salub’ritat. El senyoir 
Carreres i Artau, perd, ens, va dir  que creia que 
hauria estat millor que aquesta llei anés, refosa 
amb la Llei Municipal Catalana. En nom de la 
Coimissió he de dir al senyor Carreres i Artau 
que nosaltres entenem to t  el colntrari. La Llei 
Mhnicipal Catalana fixa atencions sanitaries als 
Ajuntaments de Catalunya ; per6 - fixeu-vos-hi 
bP -- són atencions sanitiries, podríem dir ordi- 
naries, corrents ; noi sirn pas colm aquestes, extra- 
ordiniries per llur volum, per la urgPncia de llur 
resclluciir i, sobretot, extraordiniries per la parti- 
cipació! que en esmenar-les tindran en l’aspecte 
econbmic, manqmunadament, els Ajuntaments 
i la Generalitat. 

13s per aix6 que nosaltres creiem que el voiium 
d’aquestes noves atencions, llur importincia, els 
trimits especials que per a elles extableix aques- 
ta llei, i l’aportaciól econijmica de la Generalitat 
i els Ajuntaments, i la canalització1 vers aquestes 
atencions extrao~rdin~ries de les apoTtaciolns de 
l’Estat, contribuint a resolldre el problema de l’a- 
tur forqós, justifica sobradament el que noi vagi 
pas refosa a la Llei Municipal Catalana, l’aspecte 
de la qual és principalment administratiu i no 
sanitari, i que coinstitueixi un cos nou de doc- 
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trina, com és la Llei de Sanejament que estem 
discutint. 

El senyor Carreres i Artau, amb una fina per- 
cepció, assenyalava que aquesta llei, d’ésser mal 
manejada, poidia provocar un nolu problema. E h  
obligar a desalloltjar cases insalubres, en deter- 
minar enderrocaments extensos per a obrir, com 
fixa la llei, espais lliures, ampliació1 de carrers, 
petites, placetes, per enderroicar, si cal, els barris 
totalment insalubres, es presentara el problema 
dels desallotjats, i aquests desallotjats pordrien ve- 
nir a augmentar la congesti6 d’altres zones urba- 
nes, fent-les així insalubres per efecte de la sobre- 
pobllació. Perd la llei, senyor Carreres i Artau, 
na és pas lleugera en aquest sentit. La llei, en el 
seu article primer, ja determina que els Ajun- 
taments, a part del sanejament de les zolnes in- 
salubres i de la reforma i enderrolcament si cal 
de les1 cases mancades1 de condicions higikniques, 
hauran d’emprendre la colnstrucci6 de cases per- 
quP vagin a viure a elles els veins de les cases en- 
derrocades. 

En  un altre article - crec que és el 25 -- la 
llei fixa que els terminis per a fer les obres, o 
per a enderrocar les cases que calgui per la seva 
manca absoluta de condicions de sanitat, davant 
la impossibilitat total que amb una reforma par- 
cial puguin ésser posades aquelles cases en con- 
dicions d’habitabilitat per humans ; la llei ja fixa 
els terminis per a fer les obres, en forma que siguin 
allargats fins que els estadants hagin trobat un nou 
estatge. I finalment, en tot un apartat de la llei es 
fixa l’aportació econdmica dels Ajuntaments, de 
1’Estat i de la Generalitat per la construcció de ca- 
ses barates. $s aquest, senyor Carreres i Artau, un 
perill que no es presentara. S’ha presentat en algu- 
nes de les poblacions que han procedit a enderroca- 
ments sense construir noves cases. Jo recordo ara el 
cas de Marsella, que va sanejar els barris insalu- 
bres dels voltants del vell port i el no haver cons- 
truit cases ‘perque anessin a viure-hi els estadants 
d’aquelles insalubres que s’enderrocaven, es va pro- 
vocar la sobrepoblació d’altres barris, i la con- 
gestió de població va fer aquests barris a la seva 
vegada insalubres. Perd a Barcelona, que ja ha 
quedat acollida des d’ara aquesta llei, i als Ajun- 
taments de Catalunya que s’hi acullin, no ocorre- 
rA aquest perill, perquk en virtut d’aquesta ma- 
teixa llei, ja es fixa l’obligació que tenen els 
Ajuntaments que s )  hi acolleixin, de construir nous 
edificis on puguin anar a viure els estadants de 
les cases desallotjades i es fixen les aportacions 
econdmiques perque els Ajuntanients, conjunta- 
ment amb la Generalitat, puguin construir cases 
barates. Cases barates que no seran com aquelles 
que feia el ((Patronato de la Habitaciónn en temps 
de la Dictadura, que no eren altra cosa que la 
concreció en ciment i pedra de les barraques que 
hi havia sota de Montjui‘c, a Magdria ; cases ba- 
rates que seran cases que tindran condicions d’hi- 
giene, condicions de salubritat, que seran alegres, 
ben assolellades, on entrar3 bb l’aire i on l’aigua 
ser2 abundant ; cases, senyor Carreres i Artau, 
que reuniran les mateixes condicions d’higiene 
que la Casa Bloc que est2 acabant la Generalitat 
i que dintre d’aquest any ser& habitable, amb 210 
estatges que reuniran plenament les condicions 

mhimes  de sanitat que cal reclamar per l’estat- 
ge hum&. 

El senyor Carreres i Artau exagerava la nota 
referent a un altre article d’aquesk IIei, I’art. 9.’) 
que ell titllava de socialitzant. L’art. 9.’) senyor 
Carreres i Artau, no és altra cos: que la fixació 
de la impossibilitat que els interessos particulars, 
egoistes moltes vegades, puguin prevaler damunt 
dels interessos generals, generosos sempre. Es 
l’ampliació del procediment d’expropiació que fixa 
la Llei Municipal catalana ; una altra justificació, 
també, que aquesta llei és una aatkria diferent 
de la Llei Municipal catalana. 

L’art . 9.‘ aplica el procediment d’expropiació, 
que en la Llei Municipal catalana només té  dos 
tramits. Quan hi ha acord entre propietari i Ajun- 
tament, no hi ha cas, perqui: es paga el preu con- 
vingut. No hi ha acord entre ’propietari i Ajun- 
tament? E n  aquest cas, capitalització a base del 
líquid imposable. I la llei que anem a aprovar, 
preveient que tot el que es va a expropiar ha d’és- 
ser enderrocat, perquk no és pas l a  missió exclu- 
siva de la llei enderrocar i solament enderrocar, 
sinó també reformar perquk les cas s  siguin posa- 
des en condicions d’habitabilitat, aquesta llei que 
anem a aprovar, en el seu art. 9.’) diu que la ca- 
pitalització és far2 a base del liquid imposable. 
Perd com que no es tracta de cases noves, d’edi- 
ficis moderns, perqui: aleshores jz no hi hauria 
cas - tota vegada que si els edificis o les cases 
fossin noves, ja no serien insalubres - sinó que 
es tracta de cases antiquíssimes, de cases en unes 
condicions prec2ries quant al seu estat, de cases 
ruinoses, d’edificis que han estat amortitzats una 
infinitat de vegades, la llei diu que considerant 
que les rendes poden ésser exagerades, per acu- 
mulació d’estadants, la capitalització es far2 ales- 
hores a base d’una renda normal en les cases sem- 
blants del barri o de l’entorn ; i quan la vellúria 
de la casa, quan les seves condicions de construc- 
ció, quan la suposició que hagi estat amortitzada 
repetides vegades ho aconselli, aleshores sobre 
aquesta capitalització es far2 una reducció d’un 
50 per 100. 

Ja veu, doncs, el senyor Carreres i Artau, que 
aquesta llei no té res de socialitzant. Només és 
el que deia jo en fer la defensa de la llei, o sigui 
l’obligació que nosaltres imposem a‘ capital privat 
perquk contribueixi al sanejament de les pobla- 
cions. No és ni tan sols alld que deia demaghgica- 
ment un co1,laborador de la V. S. : ccSacaremos el 
dinero de donde sea.)) Nosaltres no anem a cercar 
ni a treure el diner d’on sigui. Sols anem a fer que 
els interessos particulars dels propietaris afectats 
no puguin preval2ixer per damunt dels interessos 
generals de les poblacions i de Cata unya. 

I, finalment, el senyor Carreres i Artau es refe- 
ria a l’art. 11 i deia que també era socialitzant, 
perqui: obligava els propietaris a fer caure embans, 
a obrir finestres, a posar waters, etc., etc. Nos- 
altres, senyor Carreres i Artau, no fem una tasca 
socialitzant. 

No, senyor Carreres i Artau ! Ncsaltres no fem 
altra cosa que obligar a fer c! que prescriu un  
ccReglameiito de Sanidad Municipal)), que fóu apro- 
vat per 1’Ajuntament de Barcelona l’any 1930, és 
a dir, quan les VV. SS. tenien 1’Alcalde de Bar- 

’ 
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celona, tenien la majoria del Consell de Govern de 
Barcelona i tenien també la majoria dels Regidors 
barcelonins. Aquest <(Reglamento de Sanidad Mu- 
nicipals, en els seus articles que fan refersncia a 
((Construcciones y vivien?Iasn, diu coses tan suco- 
ses com les que us vaig a llegir : 

((Tota peca habitable hauria de tenir comuni- 
cació directa smb l’exterior mitjancant balcons o 
finestres d’r metre quadrat com a mínim.)) No- 
més us en vaig a llegir alguns, perque si hagués 
de llegir els seixanta articles a quP fa referPncia 
aquest geglament, és possible que no m’ho autorit- 
zés la PresidPncia i tampoc m’autoritzaria jo ma- 
teix, perqu? a:xb seria abusar de la vostra atenció. 

Disposa aquest ((Reglamento de Sanidad Muni- 
cipal)), que l’alpda de les habitacions no pot ésser 
inferior a 2’80 metres, i que les habitacions míni- 
mes per l’estatge d’una família amb fills seran : 
Cuina, water independent, amb lavabo anexe, 
cambra pel matrimoni, cambra pels fills varons, 
cambra per les filles, i una habitació d’estada comú. 

Diu aquest Reglament que les cuines i els wa- 
ters han d’ésser independents i que han de tenir 
ventilaci6 adequada i disposar d’aigua corrent, tubs 
de ventilació, sifons, piques, waters i lavabos, i 
diu tamb6 que les parets de les habitacions desti- 
nades a dormitori no hauran d’estar empaperades. 
Diu que els passadissos tindran una amplada no 
inferior a I metre, i diu altres coses com aques- 
tes, que si les VV. SS. l’haguessin fet complir, si 
hi hagués hagut manera de fer-les complir, no cal- 
dria aquesta llei. 

E1 Sr.  VALLBS I PUJALS:  Aquesta llei 
tampoc no es complirh, perquP el que sobra sGn 
lleis i reglaments ! 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Si éreu vos- 
altres els que manareu després, els qui havíeu de 
fer-la complir ! 

E l  Sr. BATTESTINI : Ara li contestaré a 
aixd, senyor Duran. 

E l  Sr.  DURAN I VENTOSA : No vull entau- 
lar debat ; era una interrupció. 

E l  Sr.  BATTESTINI : El Reglament de Sa- 
nitat Municipal conté unes disposicions tan enPr- 
giques que jo em permetré aconsellar al Conseller 
de Sanitat i Assistbcia Social de la Generalitat 
que, quan es facin les disposicions  complement?^- 
ries d’aquesta llei, no faci altra cosa que copiar- 
les de la primera a la darrera. 

Perd és que aquest Reglament de Sanitat Mu- 
nicipal no pot fes-se complir, perqui: esta fet a 
conseqiiPncia d’uii altre Reglament de Sanitat Mu- 
nicipal de l’any 1925, en plena Dictadura, i el qual 
diu que els inspectors municipals de Sanitat proce- 
diran a denunciar les vivendes que per llurs niales 
condicions constitueixin un perill greu per a la 
salut pública en general i que quan la insalu- 
britat previngui de condicions difícjls de posar de 
manifest, pr%a la denúncia corresponent, i una 
vegada produit l’informe de la Junta de Sanitat, 
s’ordenarh la practica de les reformes indispensa- 
bles quan aquestes siguin f ic i l s  d’zsccutar per tal 
de donar a les susdites vivendes les degudes condi- 
cions de saluhritat . 

Fixeu-vos-hi bé ; ((quan les reformes siguin fa- 
cils d’executar)) ! Cap de les reformes és faci1 d’e- 
xecutar pel propietari, tota vegada que a aquest 

sempre li ser2 faci1 demostrar que no són facils, 
perquP enderrocar un embi per unir les dues habi- 
tacions, a fi de dotar-les de llum i ventilació, pcdra 
dir que no és faci1 ; substituir una comuna antiga 
per un water amb aigua abundant, tampoc és faci1 
d’executar ; substituir el paper de les parets dels 
dormitoris per pintura a la colamina i fer-les ren- 
tables, tampoc és faci1 d’executar ; una vivenda on 
calgui treure un water de la cuina tampoc és faci1 
feFl’obra. 

Ara bé : la Tunta de Sanitat atendra els recur- , r  

sos que passaran al Tribunal Contenciós-Provincial 
en un  termini de vuit mesos, i aquí rau l’eficacia 
d’aquesta llei, a part de la col.laboraciÓ econbmica 
que es preveu per part de la Generalitat i de 1’Es- 
tat. La limitació de temps en els recursos, la POS- 
sibilitat de l’execuci6 de les obres que fixades en el 
paper sempre són boniques, perd que cal concretar- 
les perque, d’una vegada, les cases siguin habita- 
bles i tinguin les condicions higiPniques que cal 
perquP els conciutadans nostres les habitin. 

Penso que he contestat el senyor Carreres i 
Artau, i penso haver contestat en part el senyor 
Simó i Bofarull. La llei no és antiautonomista ni 
innecessaria. La Junta de Sanejament no ser2 un 
organisme parasit que posem al damunt dels Ajun- 
taments. L’ Ajuntament de Barcelona queda com- 
prks en aquesta llei des d’ara, perquP la sugge- 
rencia d’aquesta llei, juntament amb la Genera- 
litat, va sorgir de 1’Ajuntament de Barcelona ; per- 
que els tramits per a l’execució d’aquest projecte 
varen ésser fets per dos Consellers de la Genera- 
litat, el d’Ecouomia i Agricultura i el de Sanitat 
i AssistPncia Social, I’Alcalde de Barcelona i 
altres Consellers de 1’Ajuntament barceloni. Per 
aixd 1’Ajuntament de Barcelona queda inclds en la 
llei i els altres Ajuntaments catalans que vulguin 
acollir-se a ella podran fer-ho, perd sense cap impo- 
sició per part nostra, pesqui: donem la llei com 
a facilitat als Ajuntaments que vulguin acollir- 
s’hi per atendre aquestes consideracions sanitaries 
de caractes extraordinari que constitueixen el sane- 
jament de les zones insalubres, la reforma i ender- 
rocament de les cases mancades de condicions hi- 
giPniques. 

No és innecessaria la Junta de Sanejament, per- 
qui. no tindra altra missió que la d’atendre els 
recursos en primera insthcia  que formulin els pro- 
pietaris en vista de les obres que els hagin estat 
ordenades en els respectius edificis. Si no és para- 
sita la Junta de Sanejament, si la llei no és anti- 
autonomista, perquP no ve imposada i no ve a fer 
altra cosa que resoldre la collaboració econbmica, 
que és una collaboració més enlla dels Pressupos- 
tos ordinaris dels Municipis, que és una collabora- 
ció econcimica entre els Pressupostos extraordinaris 
i els cabals que de manera extraordinaria aporta la 
Generalitat i els que per atur forqós destina a !a 
nostra patria ]’Estat central. 

Si la llei, doncs, no és antiautonomista, per- 
qui. no ve imposada, i si la llei és necessaria per- 
quk ve a resoldre aquells Droblemes que no1 estan 
resolt5 en la T,lei Municipal Catalana, dolnada la 
seva urgPncia, demano un límit en les dellibe- 
racicns per a la seva rapida aprovaci6. I res més. 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL,: Demano! per 
parlar. 
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El Sa-. PRESIDENT: T é  la paraula el se- 
nyor Simó. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Joi, tant com 
de la coimpetencia, de l’elcqiiencia i de l’entusias- 
me que posa en les causes el senyor Battestini, 
estic admirat de la lleugeresa vertiginosa amb quP 
ha passat per les meves imputacions d’antiauto- 
ndmica i antimunicipalista a aquesta llei. Per6 
jo, que l’escoilto sempre amb molt de gust, penso 
que n’he tret tant de profit colm satisfaccib. I 
així condenso la meva rectificació en el seguent : 

Aquesta llei innova normés dues coises, no té 
importhncia més que en dos extrems, que sórt 
els continguts en els arts. 8.‘ i 9.* : L’art. 8.”, 
quant ve a establir una forma distinta de l’ordi- 
niria per a la valoiració de les finques objecte 
d’expropiació, i l’art. 9.8, quant dóna un límit 
malt raonable en escursar els terminis del desen- 
vclupament del recurs cointenciós-administratiu. 
Són les dues úniques coses noves que té aquesta 
llei. P’erquP el senyor representat de la Comissió 
diu : ((La Llei Municipal, quan parla de materia 
sanitaria, es refereix a les co’ses minses i sense 
importancia de la matPria sanitaria. D Ordinaries : 
aquesta és la paraula. Ho diu en el sentit que 
ordiniria vo~l dir corrent, habitual. Perd aixd noi 

vol dir que no tingui facultats per a reformar un 
barri, per a enderrocar una casa per insalubre ; 
aixd no1 vol dir que pugui declarar insalubre per 
racns de sanitat, si aixd és el que es ve fent des 
de I’any de la ((Nanitan ? Ara, que si pel senyor 
representant de la Comissió, pel so11 fet que la 
llei sigui facultativa, la fa estimar per ells i pels 
que secunden la seva opinió que no és antiauto- 
ndmica ni antimunicipalista, aleshores una llei 
en la qual només tinguin facultat d’acollir-s’hi 
vol1 dir que no és obligatdria, de manera que els 
Ajuntaments podran fer tots el mateix que diu 
aquesta llei sense necessitat d’acollir-se a la llei ; 
si la Coimissi6 em diu que sí, jo! quedol tranquil- 
litzat . 

El Sr. BATTE’STINI : Sense els cabals ! 
El Sr.  SIMO I BQPARULL : No es preocu- 

pi pels cabals que tampoc no els tindran. Doncs 
bé:  si I’Ajuntament pot fer el mateix que diu 
aquesta llei perque tenia la facultat de ier-ho, 
quin tracte de disfavor o de favor, o viceversa, 
tindran uns i altres? Aleshores es planteja una 
qüestió de justícia, perque un Ajuntament que no 
vulgui cabals de la Generalitat o que no els pre- 
tengui perque no els necessiti 0 8  que na els pre- 
tengui per no perdre desgraciadament el temps 
- per aix6 no hi ha el termini de tramitació dels 
recursols contenciolso-administratius -, perquP es 
valoren en forma distinta les expropiacims que 
els Ajuntaments que s’acullen a la llei esperant 
el mama, i dels altres Ajuntaments desinteres- 
sats i que diuen que no necessiten el mannh per- 
que volen manar a casa? Per quP, doncs, aquells 
han d’expropiar solta d’un tipus distint ? 

Na. Aquesta llei esta moilt bé ; perd tota la 
foirma de construcció d’ella, el metode, és el qMe 
té d’imperfecte i és el que es presta a aquestes 
imperfeccions. Redulu-la, limiteu-la, que en 
aquest Parlament estem pecant sempre per aques- 
ta disbauxa d’articles. Retalleu-la, reduint-la a 
les obres, necessaries, de sanejament de barris i 

d’enderrocameiit d’immobles insalubres que de- 
penguin dels Ajuntaments. Pkr aixd l i  haur3 una 
Junta - creeu-la - de Sanejament, que en pri- 
mera instancia atendra les reclamacions dels in- , 
teressats i els recursos contra els acords dels 
Ajuntaments, i després, vindrh el recurs, conten- 
ci6s-administratiu amb un límit de quatre mesos 
de tramitacib. I després un altre article que digui 
que les expropiaciolns forfoses que els Ajunta- 
ments hagin de decretar i executar en merits de 
les obres de sanejament tindran com a norma de 
limitacib l’art. S.& ; i tot l’altre sobra, absoluta- 
ment sobra. Tant  sobra, que sobra aquest Re- 
glament imprPs que ens han llegit, com sobra 
també el de l’any 1925, que era el seu antecessor, 
com sobra el seu besavi i el seu rebesavi i el que 
va fer el duc d’Ollivares quan vingué a Barcelona 
per a infectar el país. (;RiuZles.) 

E l  Sr.  BAT’TESTINI : Demana per parlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT : Té la payaula la COL 

missiól. 
E1 Sr. BAT’TESTINI : Ja em satisfa que el 

senyoir S’imb i Bolfarull hagi reconegut que la llei 
innova aíinenys dues coses ; ja no és el que deia 
abans que la llei no venia a dir res de nou res- 
pecte de les coses que estaven prelegislades. 

La Llei Municipal Catalana, en natPria sani- 
tAria, només fa que apuntar idees, no les com- 
creta ; na és que faci diferencies - potser jo m’he 
explicat malament - entre assuínptes sanitaris de 
poca quantia, els ocdinaris, com dela el senyor 
Slimiv i Bodarull, i els extraoirdinaris. Noi ; en ma- 
teria de sanitat tolt és urgent i necexari. Per6 el 
que fa aquesta llei és precisament donar eficacia, 
donar als Ajuntaments que a ella s’acolleixin les 
possibilitats de polder portar a terme aquestes re- 
formes indispensables i necessaries. 

La  Junta de Sanejament ja ha estat reconegut 
també pel senyor Simó i Bofarull que per alguna 
cosa serveix. Ja són tres coses de la llei que ser- 
veixen. I així estic completament convenfut que 
en un pla de collaboració, el senyor Simó i Bofa- 
rull i la Comissió trobarien que tots els punts de 
la llei serveixen ; que no n’hi ha cap que sobri 
i que potser el que convindria seria escurgar la 
discussió, i jo, atenent-me a aquesta convenien- 
cia, vaig a callar i a no dir res més. 

El Sr .  PRESIDENT:  Se suspPn aquest de- 
bat. 

, 

Discussió del dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte de Llei de transferencies de credit en e1 

Pressupost era curs 

El Sr. PRESIDENT:  Té  la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. FARRERES I DURAN : Senyors Di- 
purats : El Projecte de Llei que m’escau presen- 
tar en nom de la Comissió ve a normalitzar l’aca- 
bament d’aquest semestre, a l’últim mes del qual 
acabem d’entrar, i es refereix a les finances de la 
Generalitat. Ateny a una serie de partides que 
no satisfeien les necessitats de la restauració auto- 
ndmica de Catalunya després del bienni que hem 
passat i durant el qual estava regida la Genera- 
litat per Governs gestors. Aleshores, reintegrat a 
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1’Estat el servei d’Ordre Públic, entre altres, al- 
gunes d’aquelles atencions podien deixar de figu- 
rar en el Pressupost perqui. realment no tenia la 
Generalitat a les seves mans els serveis d’Ordre 
Pfiblic, per6 dels funcionaris que depenien cl’a- 
quells serveis foren alguns respectats, per6 els 
altres van haver d’ésser reposats i no tenien par- 
tides de les quals es pogués satisfer els seus ho- 
noraris. 

Entre altres casos ens trobem amb partides 
d’execució d’obres, com per exemple les de la 
Clínica Mental, les partides de la qual estaven 
distribuideE entre la partida basica de la construc- 
ció de les obres i les partides accessdries, de ma- 
terial de muntatge en les diferents obres. I preci- 
sament l’amplitud donada a aquestes obres ha 
motivat que el Govern suggereixi la idea de tras- 
passar aquestes partides a la partida basica, a la 
partida mare, o sigui a la partida de finalització 
de les obres de la Clínica Mental. Altres casos, 
com les despeses de gestions i viatges de la Ge- 
neralitat, es troben esgotats alguns i altres insu- 
ficients. Així us aniria anomenant una sPrie de 
partides del Pressupost actual que no responen, 
després d’aquest temps que hem passat, d’aquest 
temps que no estava regida la Generalitat pels ho- 
mes que Catalunya lliurement havia elegit per 
aquell carrec determinat a les realitats del mo- 
ment, les necessitats vives de l’actuació del Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya. 

Sobre aixd voldria, senyors Diputats, fer una 
altra sPrie de consideracions, partida sobre parti- 
da, amb les mateixes consideracions que aquestes 
partides ha estudiat la Comissió, perd no escapa- 
r& al bon criteri de tots vosaltres la necessitat que 
ha de donar al Govern aquesta flexibilitat, dintre 
del Pressupost, per tal d’anar a la liquidació del 
darrer semestre fent que pugui atendre d’una ma- 
nera normal totes les obligacions contretes i aque- 
lles altres despeses, com les que deia de personal 
que no estava adaptat perquP provenia de serveis 
que havien estat absorbits per 1’Estat i que avui 
continuen prestant serveis a altres dependk ies  
de la Generalitat. 

Crec que de l’estudi que n’han fet tots els 
senyors Diputats i d’aquestes breus explicacions, 
que estic disposat a ampliar, n’haureu tret la con- 
clusió de la necessitat d’aprovar aquest Projecte 
die Llei de transferPncies, que va ésser llegit 
l’altre dia en aquest Parlament, i que avui, dic-- 

taminat per la Comissió, ha posat la Presidencia 
a la discussió de la Cambra. Us demano, per tant, 
que vulgueu facilitar l’aprovació d’aquest Pro- 
jecte de Llei per tal  que l’actuació de les finances 
de la Generalitat acabin la liquidació d’aquest 
trimestre d’una manera normal. 

El Sr. PRESIDENT : No havent demanat la 
paraula cap senyor Diputat, és acabada la dis- 
cussió de la totalitat. 

(Sense  discussió són  aprovats els arts. I . ~  i 2.’ 

de quk consia el dictamen, als quals n o  ha estat 
presentat cap esmena ni vot  particular. A coaztz- 
nuació, e n  votació ordiiníiria i a m b  el qubrum re- 
glameniari ,  hs aprovat definitiziameni aquest Pro- 
jecte de L le i .  

El t e x t  de la llei es publica c o m  a anex  a 
aquest DIARI DE SESSIONS.) 

O R D R E  D E L  D I A  

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2 .  Continuació de la interpellació sobre els 

Decrets del z i 14 de marc del 1936, referents a 
contractes de conreu i desnonaments. 

Continuació de la discussió del dictameii 
de la Comissió referent al Projecte de Llei sobre 
illegitimitat dels acords de les Autoritats i Orga- 
nismes de nomenament governatiu que regiren la 
vida municipal catalana durant el període c0mpri.s 
entre el 6 d’octubre del 1934 i 19 de febrer darrer. 

4. Discussió del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei referent a la successió 
intestada. 

5 .  Discussió del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei relatiu a’l’establiment 
d’un procediment de suspensió de procediment 
administratiu per al cobrament de les quotes d’e- 
xaccioiis municipals. 

6. Continuació de la discüssió del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte de Llei de sane- 
jament de poblacions. 

7. Discussió del dictamen de la Comissió 
sobre el Projecte de Llei relatiu a la formació 
d’un conveni de moratbria amb 1’Ajuntament 
de 1’Hospitalet de Llobregat. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts  de vuit i tretze 
minuts de la vetlla.) 

3. 

Un anex 
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ANEX AL $DIARI D E  SESSIONS)) N,” 229 
__ . 

L L E I  
de transferkncies de crkdit en el Pressupost en CUIS 

Art. I.’ Són autoritzades les transfe- 
ri-ncies de  crPdit per u n  import total de 
292,046 ptes. entre les següents parti- 
des del Pressupost vigent, que corres- 
ponen a despeses dels Departaments de 
la Generalitat, de cabals ordinaris. 

SOBRANTS QUE ES TRANSFEREIXEN 

De la partida 12, 4,000 ptes. ; de la 13, 
2,000 ; de la 14, 1,000 ; de la 15, 1,500 ; 
de la 23, 1,250 ; de la 29, 800 ; de la 60, 
zoo; de la 70, 2,500 ; de la 607, 500 ; de 
la 608, 500; de la 628, 800; de la 637, 
1,000 ; de la 663, 56,000; de la 680, 3,700 ; 
de la 688, 1,160’50; de la 689, 3,339’50 ; 
de la 697, 1,000 ; de l a  698, 2,000 ; de la 
709, 1,000; de la 725, 5,000; de la 779, 
7,500; de la 786, zo,ooo; de la 1011, 

3,500; de la 1064, 1,664; de la 1071, 

1,664; de la ro84, 468; de la 1266, 
10,000; de la 1267a, 8,000, i de la 
1485, 150,000. 

Total de sobrants : 292,046 ptes. 

.kUGMENTS EN VIRTUT D’AQUESTES TRANS- 
FERBNCIES 

A la partida 3, 2,500 ptes. ; a la 4, 
2,000;  a la 6, 300; a la 10, 1,000; a 
la 61, 4,200; a la 63, 500; a la 72, 
12,750 ; a la 558, 500 ; a la 643, 2,300 ; a 
la 662, 700; a la 726b, 5,000; a la 782, 
5,000 ; a la 787, 10,000; a la 8214 32,000 ; 
a la 845, 15,000; a la 982, 3,500; a la 
1059, 3,796 ; a la 1179, 5,000 ; a la 1189, 
5,000 ; a la 1302, 8,000; a la 1502, 20,ooo ; 
a la 1507, 10,000, i a la 1508, 143,000. 

Total dels augments : 292,046 ptes. 

Art. 2.” Són autoritzades les trans- 

ferPncics de crPdit i per l’import de 
165,000 ptes., entre les següents payti- . 
cies del Pressu?ost, corresponents a des- 
peses de cabals extraordinaris del De- 
partament de Sanitat. 

SOBRANTS QUE ES TRANSFEREIXEN 

De la partida 1189b, 40,000 ptes. ; de 
la I I ~ ~ L ,  10,oco; de la 1189d, 40,000, i 
de la 1304, 75,000. 

Total de soErants : 165,000 ptes. 

AUGMBNTS EN VIRTUT D’AQUESTES TRAM- 

FERI~NCIES 

A la partida 1303, 75,000 ptes. ; a la 

Total dels augments : 165,000 ptes. 
Barcelona, 2 de juny del 1936. 

1349, 83,500, i a la 1473, 6,500. 
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